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第 1 章 調査の概要 
 

1.調査の目的及び方法 

（1）調査目的 
栃木県を訪れる旅行客の流動実態について、観光庁が策定した「観光入込客統計に関する共通基準」、

「観光入込客統計に関する共通基準調査要領」等に基づき、栃木県を訪れる観光客に対するアンケートを

行い、栃木県の観光実態を把握し、観光動向を分析する。 

（2）調査概要 
①観光地点調査 
調査手法：県内の観光地点（１５カ所）にて調査員が聞き取り（土日祝日から１日） 
調査地点： 

エリア 調査観光地点名 
那須エリア 

 
計 3 ヵ所 

①道の駅那須高原友愛の森 

②那須ガーデンアウトレット 
③アグリパル塩原 

日光エリア 

 
計 3 ヵ所 

④二社一寺（日光東照宮） 
⑤華厳ノ滝（県営華厳第２駐車場） 
⑥東武ワールドスクウェア 

県央エリア 

 
計 3 ヵ所 

⑦道の駅うつのみや ろまんちっく村 
⑧道の駅きつれがわ 

⑨道の駅ばとう 
県東エリア 

 
計 3 ヵ所 

⑩道の駅「もてぎ」 
⑪陶芸メッセ・益子 

⑫道の駅はが 
県南エリア 

 
計 3 ヵ所 

⑬足利学校 

⑭佐野プレミアム・アウトレット 
⑮岩下の新生姜ミュージアム 

 
②調査対象 
調査地点に訪れる全ての方（日本人のみ） 

 
③調査時期 
第 1 回：平成 29 年 6 月 
第 2 回：平成 29 年 9 月 
第 3 回：平成 29 年 12 月 
第 4 回：平成 30 年 2 月  
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（3）アンケート回答状況 
 有効サンプル数：3,665 票 

 第一回調査 第二回調査 第三回調査 第四回調査 合計 

観光地点調査 905 件 927 件 917 件 916 件 3,665 件 

 
 ①調査地点別回収結果 

エリア 調査観光地点名 回収数 合計 

那須エリア 

①道の駅那須高原友愛の森 239 

730 ②那須ガーデンアウトレット 244 

③アグリパル塩原 247 

日光エリア 

④二社一寺（日光東照宮） 244 

736 ⑤華厳ノ滝（県営華厳第２駐車場） 248 

⑥東武ワールドスクウェア 244 

県央エリア 

⑦道の駅うつのみや ろまんちっく村 236 

718 ⑧道の駅きつれがわ 246 

⑨道の駅ばとう 236 

県東エリア 

⑩道の駅「もてぎ」 243 

730 ⑪陶芸メッセ・益子 240 

⑫道の駅はが 247 

県南エリア 

⑬足利学校 245 

751 ⑭佐野プレミアム・アウトレット 253 

⑮岩下の新生姜ミュージアム 253 
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2.調査報告書の見方 
本調査では、構成比などの数値は、原則として単位未満四捨五入で表記しており、合計や積算などの計

算値は、紙面上に表記された数値による計算値と一致しないことがある。 

 

（1）調査地域区分 
今回の調査では、調査対象の観光地点の地域を以下のとおり区分した。 
・那須、日光、県央、県東、県南の 5 エリア 
なお、各観光地点に対する周辺地域の考え方は〈表 1〉のとおり。 

 
観光地点調査における調査地点と周辺地域の考え方 
〈表 1〉調査観光地点周辺地域 

観光地点 
エリア 

観光地点名 周辺地域の範囲 

那須エリア 

①道の駅那須高原友愛の森 那須町 

②那須ガーデンアウトレット 
那須塩原市 

③アグリパル塩原 

日光エリア 

④二社一寺（日光東照宮） 

日光市 ⑤華厳ノ滝（県営華厳第２駐車場） 

⑥東武ワールドスクウェア 

県央エリア 

⑦道の駅うつのみや ろまんちっく村 宇都宮市 

⑧道の駅きつれがわ さくら市、高根沢町、那珂川町 
那須烏山市 

⑨道の駅ばとう 那珂川町、那須烏山市 

県東エリア 

⑩道の駅「もてぎ」 真岡市、芳賀町、市貝町、益子町、茂木町 

⑪陶芸メッセ・益子 益子町 

⑫道の駅はが 真岡市、芳賀町、市貝町、益子町、茂木町 

県南エリア 

⑬足利学校 足利市 

⑭佐野プレミアム・アウトレット 佐野市 

⑮岩下の新生姜ミュージアム 栃木市 
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（2）集計内容 
集計項目 集計方法 備考 

お住まい 県全体 
エリア別 

回答者の住所を都道府県単位で集計し、栃木県を含む

関東 7 都県、および福島県を表示、それ以外を「その

他」として集計。 
性別・年代別 県全体 

エリア別 
回答者の性別、および年代を集計。なお性別は男性、

女性の 2 区分、年代は以下の 5 区分。 
10・20 代、30 代、40 代、50 代、60 代以上 

栃木県での 
滞在時間 
 

県全体 
エリア別 
エリア比較 

栃木県内の最初の「目的地」から最終「目的地」を離

れるまで時間を集計。なお区分は以下の 6 区分。 
2 時間未満 
2 時間以上～4 時間未満 
4 時間以上～6 時間未満 
6 時間以上～8 時間未満 
8 時間以上～10 時間未満 
10 時間以上 

宿泊旅程 
 

県全体 宿泊の種別を集計。なお区分は次の 2 区分。 
県内のみの宿泊 
県外を含む宿泊 

栃木県内での 
宿泊日数 

県全体 
エリア別 

今回の旅行（居住地を出てから居住地に戻るまで）の

栃木県内での宿泊数を集計。なお区分は以下の 5 区

分。 
1 泊、2 泊、3 泊、4 泊、5 泊以上 

栃木県内での 
宿泊施設数 

県全体 今回の旅行（居住地を出てから居住地に戻るまで）の

宿泊した施設の数を集計。なお区分は以下の 5 区分。 
1 施設、2 施設、3 施設、4 施設、5 施設以上 

栃木県内での 
利用宿泊施設 

県全体 宿泊施設の分類を集計。なお区分は 10 区分（具体的

な項目は調査票参照）。 
旅行先に選んだ理由 県全体 

エリア別 
調査地点の周辺地域を旅行先に選んだ理由を集計。 
なお区分は 15 区分（具体的な項目は調査票参照）。 

同行者数 県全体 
エリア別 

今回の旅行の回答者を含む同行人数を集計。なお区分

は以下の 8 区分。 
1 人、2 人、3 人、4 人、5 人、6～10 人、11～30 人、 
31 人以上 

同行者の関係 県全体 
エリア別 

今回の旅行の同行者の関係を集計。なお区分は 8 区分

（具体的な項目は調査票参照）。 
県外客の栃木県への

来訪回数 
県全体 栃木県への来訪回数を集計。なお区分は以下の 5 区

分。 
初めて、二回目、三回目、四回目、五回目以上 

調査地域周辺への 
来訪回数 

エリア別 調査地域周辺への来訪回数を集計・現在地周辺とは調

査地点の「周辺地域」を指し、観光地点調査の各観光

地点に対する周辺地域の考え方は P.3〈表 2〉の区分の

とおり。 
交通機関 県全体 

エリア別 
今回の旅行で利用した交通機関を集計。なお区分は 12
区分（具体的な項目は調査票参照）。 
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選択肢で示した交通機関を、利用したかしないかを

集計。旅程内で一度でも利用すれば集計の対象とし、

二度以上使った場合も 1 として集計。 
集計項目 集計方法 備考 

立ち寄り 
観光施設数 

県全体 今回の旅行での立ち寄り先（これからの予定も含む）

の合計数を集計。 
ここで対象としている観光施設（地点数）は栃木県作

成の『観光地点等名簿に掲載の観光地点等名』を参照

している。そのため栃木県外の観光地点や下記の様な

観光施設とみなさない場所、不明確な場所は対象外と

している。 
・宿泊施設、実家、友人の家 
・コンビニ、飲食店 
・鉄道の駅、高速道路のサービスエリア 
・宇都宮、日光、鬼怒川、那須などの地名 
なお、調査に回答した観光地点はその数には含まな

い。※調査地点以外に立ち寄りがない場合は 0 地点と

表す。 
立ち寄り 
観光施設 

エリア別 今回の旅行での立ち寄り先（これからの予定も含む）。 
上記「立ち寄り観光施設数」と同様、ここで対象とし

ている観光施設は栃木県作成の『観光地点等名簿に掲

載の観光地点等名』を参照している。 
旅行先に選んだ 
情報源 

県全体 
エリア別 

調査地点の周辺地域を旅行先として選んだ際の情報源

を集計。なお区分は 13 区分（具体的な項目は調査票参

照）。 
旅行先を選んだ 
“決め手”となった

情報源 

県全体（年代

別） 
エリア別 

調査地点の周辺地域を旅行先として選んだ際の情報源

のうち“決め手”となったものを集計。なお区分は 13
区分（具体的な項目は調査票参照）。 

消費支出（平均） 県全体 
エリア別 

栃木県内で消費した支出の総額およびその内訳を集

計。 
内訳として表示する項目は以下の 6 項目。 
県内交通費、宿泊費、土産代、飲食代、入場料、その

他 
なお、内訳項目のうちひとつでも記入がある場合に

は、それを総額とする。 
県内交通費については、以下の考え方により集計。 
回答者の回答がある場合：回答を集計。 
交通費総額のみの回答の場合：居住県より県内外の距

離を按分し集計。 
調査地域の総合満足

度／再来訪意向 
県全体 
エリア別 

総合的な満足度：調査地点の周辺地域への訪問後の総

合満足度を 5 段階で回答。 
また訪れたいか：調査地点の周辺地域への再来訪意向

を 5 段階で回答。 
※「県全体」ではグラフの下に各項目の加重平均を表

示。 
加重平均：肯定意見「大いに（大変）～」を＋2、「や

や（ほぼ）～」を＋1 に、中間意見「どちらでもな
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い」を 0、否定意見「あまり（やや）～ない」を－1、
「全く（大変）～ない」を－2 に置き換えて算出した

平均値で、＋の数値で肯定的、－の数値で否定的な度

合いとなる。 
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集計項目 集計方法 備考 
項目別満足度 
（加重平均値） 

県全体 
エリア別 

県全体・調査地域に対する 15 の項目別の「満足度」に

ついてまとめて表示。また、グラフの 1 行目には比較

用として「調査地域の総合満足度」を表示し、グラフ

右側には加重平均を表示。 
調査地域の総合満足

度・再来訪意向 
（季節別/年代別） 

県全体 
エリア別 

調査地域の総合満足度と再来訪意向を加重平均値で表

示。季節別、年代別に調査地域の総合満足度と再来訪

意向を加重平均値で表示。 

 

（3）集計対象サンプル数 

調査区分 アンケート 
回収状況 

集計区分 

日帰り客 宿泊客（県内） 

全体 3,665 2,386 1,188 

那須エリア 730 328 376 

日光エリア 736 240 471 

県央エリア 718 580 127 

県東エリア 730 651 72 

県南エリア 751 587 142 

※日帰り・宿泊客(県内)について無回答の回答者がいたため、日帰り客と宿泊客(県内)の和が回収件数と

はならない。 

（5）集計値の誤差について 
 集計値は小数点第 2 位を四捨五入とする。したがって、数値の合計が 100.0％にならない場合があ

る。 
 基数となるべき実数はｎとして表示した。その比率は、ｎを 100.0％として算出した。
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第 2 章 観光客調査 調査結果 
 

1.日帰り客 

(1)県全体 
①平成 29 年度調査結果 

 
お住まい（n=2386）  性別・年代（n=2386） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
旅行の主要目的（n=2386） 

 
 
 
 
 
 
  

お住まいは「栃木県」が 47.8%で最も多く、次いで「埼玉県」が 13.2%、「茨城県」が 11.2%であった。 
性別は、「男性」が 46.3％、「女性」が 51.3％であった。 
年代は、男性は「60 代以上」が 31.9%で最も多く、女性も「60 代以上」が 26.4%で最も多かった。 

旅行の主要目的は、「観光」が 62.9%と 6 割を超えた。 

年代別については性別または年代が無回答のものは除外して集計 

しており、ここでの無回答は性別・年代ともに無回答の割合を指す。 

ビジネス

0.9%

観光

62.9%

帰省・

知人訪問

2.9%

その他

31.7%

無回答

1.6%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

男性, 46.3% 女性, 51.3%

無回答, 2.4%

16.3%

18.2%

19.0%

19.3%

26.4%

0.9%

0% 20% 40%

1

2

3

4

5

6

12.5%

16.0%

19.8%

19.1%

31.9%

0.6%

0.0%20.0%40.0%

1

2

3

4

5

6

栃木県
47.8%

埼玉県
13.2%

茨城県
11.2%

福島県
7.5%

東京都
6.2%

群馬県
5.7%

千葉県
3.3%

神奈川県
2.1%

その他
3.1%
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栃木県での滞在時間（n=2386） 

 
【県全体】 【エリア別】 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

栃木県での滞在時間は、県全体では、「2 時間以上 4 時間未満」が 31.6%で最も多く、次いで「4 時

間以上 6 時間未満」が 24.6%で、2 時間以上 6 時間未満で 56.2%となった。平均滞在時間は 4 時間

07 分。 
エリアごとに見ると、日光が 5 時間 18 分で最も長く、県東が 3 時間 10 分で最も短かった。 

「2 時間未満」が県東で 25.7%と他のエリアに比べて多い。また、「10 時間以上」が那須で 7.6%と
他のエリアに比べて多かった。 

那須エリア

平均滞在時間
4時間37分

2時間未満
8.8%

2～4時間

未満
29.6%

4～6時間

未満
26.5%

6～8時間

未満
16.2%

8～10時間

未満
4.9%

10時間以上
7.6%

無回答
6.4%

(n=328)

日光エリア

平均滞在時間
5時間18分

2時間未満
3.3%

2～4時間

未満
22.1%

4～6時間

未満
25.4%

6～8時間

未満
30.4%

8～10時間

未満
10.0%

10時間以上
5.4%

無回答
3.3%

(n=240)

県央エリア
平均滞在時間

4時間04分

2時間未満
13.8%

2～4時間

未満
34.5%4～6時間

未満
20.3%

6～8時間

未満
9.5%

8～10時間

未満
6.6%

10時間以上
5.2% 無回答

10.2%

(n=580)

県東エリア

平均滞在時間
3時間10分

2時間未満
25.7%

2～4時間

未満
35.6%

4～6時間

未満
16.9%

6～8時間

未満
10.8%

8～10時間

未満
3.1%

10時間以上
1.2%

無回答
6.8%

(n=651)

県南エリア

平均滞在時間

4時間28分

2時間未満
4.9%

2～4時間

未満
29.1%

4～6時間

未満
35.9%

6～8時間

未満
14.8%

8～10時間

未満
5.3%

10時間以上
3.9%

無回答
6.0%

(n=587)

平均滞在時間

4時間07分

2時間未満
13.1%

2～4時間

未満
31.6%

4～6時間

未満
24.6%

6～8時間

未満
14.2%

8～10時間

未満
5.4%

10時間以上
4.1%

無回答
7.0% (n=2386)
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旅行先に選んだ理由（複数回答）（n=2386） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
同行者数 ※回答者を含む（n=2386）  同行者の関係（n=2386） 

 
 
 
  

旅行先に選んだ理由は、「買い物がしたいから」が 39.1%で最も多く、次いで「観光・文化施設を
訪れたいから」が 21.3%、「近いから」が 17.3％、「自然景観を楽しみたいから」が 16.9%であっ
た。 

回答者を含む同行者数は、「2 人」が 47.2%で最も多く、次いで「3 人」が 16.9%、「1 人」が 15.9%
であった。 

同行者の関係は、「夫婦旅行」が 27.5%で最も多く、次いで「子ども連れの家族旅行」が 17.6%、
「友人との旅行」が 12.7%、「大人の家族旅行」が 9.0%であった。 

子ども連れの

家族旅行
17.6%

大人の家族旅行
9.0%

夫婦旅行
27.5%

カップル旅行
4.7%

友人との旅行
12.7%

職場や団体

などの旅行
2.5%

ひとり旅
6.2%

その他
9.1%

無回答
10.8%

1人
15.9%

2人
47.2%

3人
16.9%

4人
11.8%

5人
3.5%

6人～10人
1.8%

11人～30人
0.2%

31人以上

0.2%
無回答

2.5%

文化的な名所旧跡を見たいから

自然景観を楽しみたいから

観光・文化施設を訪れたいから

スポーツ施設（スキー場、プールなど）を訪れたいから

保養・休養したいから

キャンプ・登山・ハイキングをしたいから

体験活動（陶芸等）がしたいから

温泉に入りたいから

料理や土地の味覚を楽しみたいから

買い物がしたいから

地域の祭やイベントに参加したいから

現地の人とふれあいたいから

近いから

交通の便がいいから

その他

無回答

15.3%

16.9%

21.3%

1.0%

5.8%

0.6%

1.6%

11.4%

15.6%

39.1%

4.6%

1.4%

17.3%

5.3%

9.7%

1.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%
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県外客の栃木県への来訪回数（n=1245） 

 
 

 
利用交通機関（複数回答）（n=2386） 

 
 
 

  

初めて
4.0% 二回目

5.3%
三回目

6.1%

四回目
2.2%

五回目以上
62.2%

無回答
20.1%

県外客の栃木県への来訪回数は、「五回目以上」が 62.2%と 6 割を超えた。一方、「初めて」は 4.0%
であった。 

利用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 88.1％で大半を占めた。その他の交通機関として

は「その他（飛行機、徒歩、2 輪車等）が 4.9%、「ＪＲ在来線」が 2.9％、「貸切バス・観光バス」が

2.3％であった。 

0.8 2.9 2.0 0.0 2.3 0.2 0.7 0.1 0.1 0.3

88.1

4.9 1.8
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

Ｊ
Ｒ
新
幹
線

Ｊ
Ｒ
在
来
線

私
鉄
・地
下
鉄

モ
ノ
レ
ー
ル

貸
切
バ
ス
・観
光
バ
ス

高
速
バ
ス

市
内
バ
ス

市
内
電
車

タ
ク
シ
ー
・ハ
イ
ヤ
ー

レ
ン
タ
カ
ー

自
家
用
車
、
社
用
・公
用
車

そ
の
他( 

飛
行
機
、
徒
歩
、

２
輪
車
等)

無
回
答

（％）
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立ち寄り 

観光施設数（n=2386） 
県内客の立ち寄り 

観光施設数（n=1141） 
県外客の立ち寄り 

観光施設数（n=1234） 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 
旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=2386） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=2386） 

 
  

  

立ち寄り観光施設は、「0 地点（調査地点以外立ち寄りなし）」が 87.2％で最も多く、次いで「1 地
点」が 11.0％であった。調査地点も含め 1 地点～2 地点が 9 割を超えた。 

旅行先に選んだ情報源は、「以前来訪した際の自身の経験」が 47.2％で最も多く、次いで「家族や
友人知人からの紹介・推奨」が 18.2％であった。 

“決め手”となった情報源も、旅行先に選んだ情報源とほぼ同様の傾向で、「以前来訪した際の自身
の経験」が 40.6％で最も多く、次いで「家族や友人知人からの紹介・推奨」が 13.5％であった。 

0地点
87.2%

1地点
11.0%

2地点
1.6%

3地点
0.2%

0地点
91.8%

1地点
6.9%

2地点
1.2%

3地点
0.0%

0地点
82.9%

1地点
14.8%

2地点
2.0%

3地点
0.3%

※居住都道府県について無回答が 11 件あったため、県内客と県外客の和は 2386 件と一致しない。 
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旅行先を選んだ“決め手”となった情報源 年代別 
※全体で回答数の多い順（「その他」「無回答」を除く） 

 

NO. NO.

1 40.6 1 34.9

2 13.5 2 20.2

3 4.5 3 6.7

4 3.8 4 5.9

5 3.8 5 5.0

6 3.7 6 2.1

7 3.3 7 2.9

8 2.2 8 1.5

9 0.8 9 0.0

10 0.6 10 0.3

11 0.2 11 0.0

12 12.4 12 12.3

NO. NO.

1 40.8 1 33.8

2 13.4 2 13.2

3 4.4 3 4.4

4 4.4 4 4.4

5 2.9 5 4.0

6 3.7 6 5.5

7 3.7 7 4.8

8 2.2 8 2.0

9 0.2 9 0.4

10 0.2 10 1.5

11 0.0 11 0.0

12 12.2 12 16.5

NO. NO.

1 39.0 1 49.4

2 12.8 2 10.5

3 5.4 3 3.0

4 4.5 4 1.3

5 3.7 5 3.5

6 4.5 6 3.0

7 4.5 7 1.4

8 2.2 8 2.7

9 2.2 9 0.7

10 0.6 10 0.3

11 0.2 11 0.6

12 10.0 12 11.5

旅行雑誌・ガイドブックの記事 旅行雑誌・ガイドブックの記事

テレビや映画での紹介、ロケ地情報 テレビや映画での紹介、ロケ地情報

割引券や優待券 割引券や優待券

個人のブログやインターネット掲示板 個人のブログやインターネット掲示板

自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など） 自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など）

旅行会社の旅行パンフレット 旅行会社の旅行パンフレット

家族や友人知人からの紹介・推奨 家族や友人知人からの紹介・推奨

地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報 地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報

その他のｗｅｂサイトの情報 その他のｗｅｂサイトの情報

旅行会社の旅行パンフレット

割引券や優待券

特に理由はないが、なんとなく 特に理由はないが、なんとなく

以前来訪した際の自身の経験 以前来訪した際の自身の経験

割引券や優待券

テレビや映画での紹介、ロケ地情報

割引券や優待券

30代(n=409) 40代(n=455)

以前来訪した際の自身の経験

その他のｗｅｂサイトの情報

旅行雑誌・ガイドブックの記事

その他のｗｅｂサイトの情報

旅行雑誌・ガイドブックの記事

家族や友人知人からの紹介・推奨

地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報

家族や友人知人からの紹介・推奨

地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報

以前来訪した際の自身の経験

テレビや映画での紹介、ロケ地情報

自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など）

旅行会社の旅行パンフレット

テレビや映画での紹介、ロケ地情報

個人のブログやインターネット掲示板

テレビや映画での紹介、ロケ地情報

個人のブログやインターネット掲示板

個人のブログやインターネット掲示板

自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など）

以前来訪した際の自身の経験

全体(n=2386) 10・20代(n=341)

以前来訪した際の自身の経験

その他のｗｅｂサイトの情報

旅行雑誌・ガイドブックの記事

その他のｗｅｂサイトの情報

旅行雑誌・ガイドブックの記事

家族や友人知人からの紹介・推奨

地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報

家族や友人知人からの紹介・推奨

地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報

自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など）

旅行会社の旅行パンフレット

特に理由はないが、なんとなく 特に理由はないが、なんとなく

旅行会社の店員からの勧め 旅行会社の店員からの勧め

旅行会社の店員からの勧め 旅行会社の店員からの勧め

特に理由はないが、なんとなく 特に理由はないが、なんとなく

旅行会社の店員からの勧め 旅行会社の店員からの勧め

50代(n=462) 60代(n=693)

旅行会社の旅行パンフレット

割引券や優待券

個人のブログやインターネット掲示板

自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など）
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=2386） 

 

 
 
 
 

調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 
 

 

 
 
 

 

日帰り客一人当たりの消費支出の平均は、総額で 6,492 円であった。 
内訳は、「土産代」が 3,763 円で最も多く、次いで「飲食費」が 2,704 円であった。 

総合満足度を季節別にみると、「春季」が 1.11 で最も高かった。再来訪意向についても「春季」が
1.28 で最も高かった。 
年代別にみると、総合満足度は「10・20 代」が 1.22 で最も高かった。また、再来訪意向も、「10・20

代」が 1.31 で最も高かった。 

大変満足
21.8%

大変そう思う
32.1%

ほぼ満足, 63.5%

そう思う, 55.5%

どちらでもない, 13.3%

どちらでもない, 10.8%

やや不満, 0.6%

あまり思わない, 0.7%

大変不満
0.1%

無回答, 0.7%

無回答, 0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

85.3 

87.6 

　総合満足度（n=2386)

　再来訪意向（n=2386)
県全体

1.09

1.22

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

総合満足度（n=613)

再来訪意向（n=613)

総合満足度（n=601)

再来訪意向（n=601)

総合満足度（n=550)

再来訪意向（n=550)

総合満足度（n=622)

再来訪意向（n=622)

春季

夏季

秋季

冬季

1.11
1.28

1.07
1.16

1.10
1.21

1.06
1.22

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

総合満足度（n=341)

再来訪意向（n=341)

総合満足度（n=409)

再来訪意向（n=409)

総合満足度（n=455)

再来訪意向（n=455)

総合満足度（n=462)

再来訪意向（n=462)

総合満足度（n=693)

再来訪意向（n=693)

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

1.22
1.31

1.07
1.25

1.10
1.24

1.02
1.14

1.07
1.20

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

県内交通費

(n=2386)
土産代

(n=2386)
飲食費

(n=2386)
入場料

(n=2386)
その他

(n=2386)
消費支出額

(n=2386)
消費支出(平均） ¥2,370 ¥3,763 ¥2,704 ¥897 ¥2,538 ¥6,492

¥0

¥2,000

¥4,000

¥6,000

¥8,000
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②過去調査との比較 

 
栃木県での滞在時間 

 
 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
県外客の栃木県への来訪回数 

 
 
 

2時間未満
13.1%

2時間未満
10.5%

2～4時間未満, 31.6%

2～4時間未満, 35.3%

4～6時間未満, 24.6%

4～6時間未満, 26.7%

6～8時間未満, 14.2%

6～8時間未満, 19.0%

8～10時間未満
5.4%

8～10時間未満
6.3%

10時間以上, 4.1%

10時間以上, 2.1%

無回答, 7.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=2386)

H28年度（n=2655)

栃木県での滞在時間は、「2 時間未満」が平成 28 年度調査では 10.5%であったが、平成 29 年度調
査では 13.1%と 2.6 ポイント増加した。一方、6 時間以上の長時間滞在者の割合は平成 28 年度調査
と比較して減少した。平均滞在時間は、平成 28 年度調査では 4 時間 36 分であったが、平成 29 年
度調査では 4 時間 07 分と減少した。 

旅行先に選んだ理由は、平成 28 年度の調査同様「買い物がしたいから」が最も多く 39.1%であっ
た。次いで「観光・文化施設を訪れたいから」が 21.3%となった。「料理や土地の味覚を楽しみたい
から」は 2.6 ポイント、「温泉に入りたいから」は 1.7 ポイント平成 28 年度と比べ増加している。 

県外客の栃木県への来訪回数は、「五回目以上」が平成 28 年度の調査では 81.5%であったが、平
成 29 年度調査では 62.2%と 19.3 ポイント減少した。一方「初めて」が平成 28 年度の調査では 2.5%
であったが、平成 29 年度調査では 4.0%と 1.5 ポイント増加した。 

H29 平均滞在時間：4 時間 07 分 
H28 平均滞在時間：4 時間 36 分 

初めて
4.0%

初めて
2.5%

二回目, 5.3%

二回目, 4.5%

三回目, 6.1%

三回目, 7.9%

四回目, 2.2%

四回目, 3.5%

五回目以上
62.2%

五回目以上
81.5%

無回答, 20.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=1519)

H28年度（n=1304)
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旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
消費支出（総額） 

   

旅行先に選んだ情報源は、平成 28 年度調査では「以前来訪した際の自身の経験」が最も多く 66.3%
であったが、平成 29 年度調査では 47.2%と 19.1 ポイント減少した。一方、「地域や施設の公式 web
サイトの情報」は平成 28 年度調査では 5.0%であったが、平成 29 年度調査では 8.2%と 3.2 ポイン
ト増加した。 

消費支出の総額は、「2,000～4,000 円未満」は平成 28 年度調査の 30.8%に対し、平成 29 年度は
22.3%で 8.5 ポイント減少した。一方、「2,000 円未満」は平成 28 年度調査の 14.6%に対し、平成 29
年度調査では 17.1%で 2.5 ポイント増加、「8,000～10,000 円未満」も平成 28 年度調査の 5.6%に対
し、平成 29 年度調査では 6.5%で 0.9 ポイント増加、「10,000～20,000 円未満」も平成 28 年度調査
の 12.5%に対し、平成 29 年度調査では 13.1%で 0.6 ポイント増加した。日帰り客の一人当たり平均
は、平成 28 年度調査では 6,044 円であったが、平成 29 年度調査では 6,492 円と増加した。 

日帰り客の一人当たり平均 
平成 29 年度調査：6,492 円 
平成 28 年度調査：6,044 円 

※H29 年度については無回答を除外してレンジ分けしている。以下同様。 



第 2章 観光客調査 調査結果 

1．日帰り客 (1)県全体 

 
17 

 
消費支出 土産代  消費支出 飲食費 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
項目別満足度（加重平均値） 

 
 
 

土産代は、「2,000 円未満」が平成 28 年度調査の 24.7%に対し、平成 29 年度は 9.2%と 15.5 ポイ
ント減少、「2,000 円～4,000 円未満」も平成 28 年度調査の 25.0%に対し平成 29 年度は 19.1%と 5.9
ポイント減少した。飲食費も「2,000 円未満」が平成 28 年度調査の 53.7%に対し、平成 29 年度は
21.4%と 32.3 ポイント減少、「2,000 円～4,000 円未満」が平成 28 年度調査の 28.2%に対し、平成
29 年度は 25.4%と 2.8 ポイント減少した。一方、「4,000 円～6,000 円未満」は平成 28 年度調査の
3.4%に対し、平成 29 年度は 8.9%と 5.5 ポイント増加した。 

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.13 であったが、平成 29 年度調査では 1.09 と 0.04 ポイン
ト減少した。満足度を項目別にみると、平成 28 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」が 1.20
で最も高く、平成 29 年度調査でも「自然景観 自然景観や雰囲気」が 1.32 で最も高かった。 

※H29 年度については無回答を除外してレンジ分けしている。以下同様。 

(n=2386)

(n=2655)

H29年 (n=2223)

H28年 (n=2532)

H29年 (n=2175)

H28年 (n=2479)

H29年 (n=1564)

H28年 (n=2054)

H29年 (n=551)

H28年 (n=136)

H29年 (n=1717)

H28年 (n=1625)

H29年 (n=1467)

H28年 (n=1111)

⑤おもてなし H29年 (n=1121)

H28年 (n=1671)

H29年 (n=1321)

H28年 (n=1484)

H29年 (n=1208)

H28年 (n=1015)

H29年 (n=301)

H28年 (n=202)

H29年 (n=807)

H28年 (n=665)

H29年 (n=1403)

H28年 (n=1639)

H29年 (n=1433)

H28年 (n=914)

⑥その他

Ｈ29年度調査

Ｈ28年度調査
総合満足度

①自然景観

②観光施設

③食

④土産

 地域住民

 地域内での移動

 現地での観光情報・案内

 お土産

 観光施設

 飲食店

 土産物店

 交通事業者

 自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

 観光施設

 体験活動

 食

1.09

1.32

1.16

1.15

1.03

1.19

1.15

1.08

1.08

1.05

1.00

0.89

1.05

0.90

1.13 

1.20 

1.03 

1.00 

1.10 

1.06 

1.01 

0.95 

0.87 

0.90 

0.78 

0.94 

0.92 

0.97 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

Ｈ29年度調査（ｎ=2386） Ｈ28年度調査（ｎ=2655）

（pt）
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(2)エリア別 

ⅰ.那須エリア 
①平成 29 年度調査結果 

日帰り客（那須エリア） サンプル数：328 
 

 
お住まい（n=328）  性別・年代（n=328） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

調査地域周辺への来訪回数（n=296） 

 
 
 
 
 
 
 

 

同行者数 ※回答者を含む（n=328）  同行者の関係（n=328） 

 
 
 
 
 
 
 

お住まいは「栃木県」が最も多く 46.6%、次いで「福島県」が 19.8%、「埼玉県」が 10.1%であっ
た。年代は、男性では「40 代」が 25.6%、女性では「60 代以上」が 25.0%で最も多かった。 

調査地域周辺への来訪回数は、「五回目以上」のリピーターが 60.8%で最も多かった。 
同行者数は「2 人」が 50.6%で最も多く、同行者の関係は「夫婦旅行」が 27.4%で最も多かった。 

初めて
8.4% 二回目

6.8%
三回目

7.4%

四回目
4.7%

五回目以上

60.8%

無回答
11.8%

1人
13.4%

2人
50.6%

3人
15.5%

4人
11.3%

5人
4.6%

6人～10人
2.1%

11人～30人
0.3%

31人以上
0.0%

無回答
2.1%

子ども連れの

家族旅行
18.9%

大人の家族旅行
10.1%

夫婦旅行
27.4%カップル旅行

4.3%

友人との旅行
10.7%

職場や団体

などの旅行
3.0%

ひとり旅
4.9%

その他
7.6%

無回答
13.1%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

男性, 50.0% 女性, 47.6%

無回答, 2.4%

17.3%

23.7%

15.4%

17.9%

25.0%

0.6%

0.0% 20.0% 40.0%

1

2

3

4

5

6

18.3%

16.5%

25.6%

16.5%

22.6%

0.6%

0.0%20.0%40.0%

1

2

3

4

5

6

栃木県
46.6%

福島県
19.8%

埼玉県
10.1%

茨城県
7.6%

東京都
5.5%

千葉県
2.1%

群馬県
1.8%

神奈川県
1.2%
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旅行先に選んだ理由（複数回答）（n=328） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=328） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=328） 

  

旅行先に選んだ理由は「買い物がしたいから」が 55.2％で最も多く、次いで「温泉に入りたいか
ら」が 17.7％であった。旅行先に選んだ情報源は「以前来訪した際の自身の経験」が 60.7%で最も
多く、決め手となった情報源も「以前来訪した際の自身の経験」が 53.0%で最も多かった。 
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用交通機関（複数回答）（n=328） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

立ち寄り観光施設（n=328）※（ ）内は施設に立ち寄った人数 
 

 
 

※対象者が現在いる地点（調査地点）は立ち寄り観光施設にカウントしない。 
那須高原友愛の森（89）、那須ガーデンアウトレット（142）、アグリパル塩原（97） 

那須 日光 那須

千本松牧場(9) 鬼怒川温泉(6) 道の駅やいた(1)

那須ガーデンアウトレット(6) 華厳ノ滝(1) 那須オルゴール美術館(1)

南ヶ丘牧場(5) 湯西川温泉(1) 板室温泉郷(1)

ホテルサンバレー那須(3) 龍王峡(1) 県央

那須岳（茶臼岳）(3) 県南 道の駅ばとう(1)

塩原温泉郷(1) 佐野プレミアム・アウトレット(1)

消費支出の平均は、総額で 9,438 円であった。内訳は、「土産代」が 4,821 円で最も多く、次いで
「県内交通費」が 3,352 円であった。利用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 88.4%であっ
た。 

立ち寄り観光施設は、「千本松牧場」が 9 人で最も多く、次いで「那須ガーデンアウトレット」、
「鬼怒川温泉」が 6 人であった。 

調査地域の総合的な満足度は、「大変満足」と「ほぼ満足」をあわせた【満足層】が 90.5%であった。
また訪れたいかは、「大変そう思う」と「そう思う」をあわせた【再来訪意向層】が 93.9%であった。 

県内交通費

(n=328)
土産代(n=328) 飲食費(n=328) 入場料(n=328) その他(n=328) 消費支出額

(n=328)
消費支出(平均） ¥3,352 ¥4,821 ¥3,053 ¥305 ¥3,226 ¥9,438

¥0
¥1,000
¥2,000
¥3,000
¥4,000
¥5,000
¥6,000
¥7,000
¥8,000
¥9,000

¥10,000

1.8 3.4 0.3 0.0 3.0 0.0 1.5 0.0 0.6 0.3

88.4

4.6 0.9
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

Ｊ
Ｒ
新
幹
線

Ｊ
Ｒ
在
来
線

私
鉄
・地
下
鉄

モ
ノ
レ
ー
ル

貸
切
バ
ス
・観
光
バ
ス

高
速
バ
ス

市
内
バ
ス

市
内
電
車

タ
ク
シ
ー
・ハ
イ
ヤ
ー

レ
ン
タ
カ
ー

自
家
用
車
、
社
用
・公
用
車

そ
の
他( 

飛
行
機
、
徒
歩
、

２
輪
車
等)

無
回
答

（％）
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調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=328） 

 

調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

大変満足
34.1%

大変そう思う
50.6%

ほぼ満足, 56.4%

そう思う, 43.3%

どちらでもない, 8.5%

どちらでもない, 4.9%

やや不満, 0.3%

あまり思わない, 0.6%

大変不満
0.3%

全く思わない
0.0%

無回答, 0.3 

無回答, 0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

総合満足度を季節別にみると、「秋季」が 1.30 で最も高く、「春季」が 1.20 で最も低かった。 
再来訪意向については「春季」が 1.56 で最も高く、「夏季」が 1.37 で最も低かった。 
年代別にみると、総合満足度は「10・20 代」が 1.47 で最も高く、「50 代」が 1.11 で最も低かった。

また、再来訪意向は、「30 代」が 1.61 で最も高く、「40 代」が 1.31 で最も低かった。 

90.5 

93.9 

　総合満足度（n=328)

　再来訪意向（n=328)
県全体

1.26

1.46

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

　総合満足度（n=102)

　再来訪意向（n=102)

総合満足度（n=75)

再来訪意向（n=75)

総合満足度（n=66)

再来訪意向（n=66)

総合満足度（n=85)

再来訪意向（n=85)

春季

夏季

秋季

冬季

1.20

1.56

1.29

1.37

1.30

1.46

1.27

1.42

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

総合満足度（n=58)

再来訪意向（n=58)

総合満足度（n=65)

再来訪意向（n=65)

総合満足度（n=67)

再来訪意向（n=67)

総合満足度（n=57)

再来訪意向（n=57)

総合満足度（n=79)

再来訪意向（n=79)

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

1.47

1.59

1.34

1.61

1.19

1.31

1.11

1.38

1.22

1.47

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60
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②過去調査との比較 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
調査地域周辺への来訪回数 ※周辺住民を除く 

 

 
  

初めて
8.4%

初めて
8.8%

二回目, 6.8%

二回目, 7.2%

三回目, 7.4%

三回目, 4.6%

四回目, 4.7%

四回目, 0.9%

五回目以上
60.8%

五回目以上
78.4%

無回答, 11.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=296)

H28年度（n=431)

旅行先に選んだ理由は、平成 28 年度の調査では「買い物がしたいから」が最も多く 61.3%で、平
成 29 年度調査では 55.2%と 6.1 ポイント減少した。「観光・文化施設を訪れたいから」は平成 28 年
度の調査では 11.5%であったが、平成 29 年度調査では 15.9%と 4.4 ポイント増加した。 

地域周辺への来訪回数は、「初めて」が平成 28 年度調査では 8.8%であったが、平成 29 年度調査
では 8.4%と 0.4 ポイント減少した。一方「三回目」、「四回目」はそれぞれ 4.6%から 7.4%、0.9%か
ら 4.7%とそれぞれ 2.8 ポイント、3.8 ポイント増加した。 
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旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
消費支出（総額） 

 
 

 
  

旅行先に選んだ情報源は、平成 28 年度調査では「以前来訪した際の自身の経験」が最も多く 76.7%
であったが、平成 29 年度調査では 60.7%と 16.0 ポイント減少した。一方「地域や施設の公式 web
サイトの情報」は、平成 28 年度調査の 3.2%から 7.6%へ 4.4 ポイント増加した。 

消費支出の総額は、平成 28 年度調査では 7,174 円であったが、平成 29 年度調査では 9,438 円に
増加した。 

県内交通費

H29(n=328)
H28(n=377)

土産代

H29(n=328)
H28(n=377)

飲食費

H29(n=328)
H28(n=377)

入場料

H29(n=328)
H28(n=377)

その他

H29(n=328)
H28(n=377)

消費支出額

H29(n=328)
H28(n=377)

H29年度調査 ¥3,352 ¥4,821 ¥3,053 ¥305 ¥3,226 ¥9,438

H28年度調査 ¥704 ¥3,310 ¥1,553 ¥389 ¥1,217 ¥7,174

¥0

¥2,000

¥4,000

¥6,000

¥8,000

¥10,000
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項目別満足度（加重平均値） 

 
 
 
 
 
 
 

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.07 であったが、平成 29 年度調査では 1.26 と 0.19 ポイン
ト増加した。満足度を項目別にみると、平成 28 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」「観光
施設 観光施設」が 1.10 で最も高く、平成 29 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」が 1.44
で最も高かった。 

(n=325)

(n=434)

H29年 (n=321)

H28年 (n=361)

H29年 (n=308)

H28年 (n=344)

H29年 (n=225)

H28年 (n=341)

H29年 (n=91)

H28年 (n=35)

H29年 (n=273)

H28年 (n=269)

H29年 (n=214)

H28年 (n=199)

⑤おもてなし H29年 (n=167)

H28年 (n=324)

H29年 (n=205)

H28年 (n=257)

H29年 (n=182)

H28年 (n=173)

H29年 (n=67)

H28年 (n=11)

H29年 (n=134)

H28年 (n=47)

H29年 (n=200)

H28年 (n=265)

H29年 (n=214)

H28年 (n=75)

 自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

 観光施設

 体験活動

 食

⑥その他

Ｈ29年度調査

Ｈ28年度調査
総合満足度

①自然景観

②観光施設

③食

④土産

 地域住民

 地域内での移動

 現地での観光情報・案内

 お土産

 観光施設

 飲食店

 土産物店

 交通事業者

1.26

1.44

1.29

1.27

1.14

1.26

1.27

1.21

1.19

1.15

1.03

1.22

1.16

1.01

1.07 

1.10 

0.91 

1.10 

0.86 

1.00 

1.04 

1.02 

0.95 

1.06 

0.64 

1.09 

0.82 

0.88 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

Ｈ29年度調査（ｎ=325） Ｈ28年度調査（ｎ=434）

（pt）
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ⅱ.日光エリア 
①平成 29 年度調査結果 

日帰り客（日光エリア） サンプル数：240 
 

 
お住まい（n=240）  性別・年代（n=240） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

調査地域周辺への来訪回数（n=234） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

同行人数 ※回答者を含む（n=240）  同行者の関係（n=240） 

 
 
 
 
 
 
 
  

お住まいは「栃木県」が最も多く 28.8%、次いで「埼玉県」が 14.6%、「東京都」が 13.3%であっ
た。年代は、男女ともに「10・20 代」が最も多く、男性では 27.8%、女性では 27.4%であった。 

調査地域周辺への来訪回数は、「五回目以上」が 30.3%で最も多かった。 
同行者数は「2 人」が 51.3%で最も多く、同行者の関係は「夫婦旅行」が 25.8%で最も多かった。 

栃木県
28.8%

埼玉県
14.6%

東京都
13.3%

千葉県

10.8%

群馬県
7.9%

神奈川県

7.1%

茨城県

5.4%

福島県
4.6%

その他
7.5%

初めて
15.0%

二回目
20.1%

三回目
16.2%

四回目
4.3%

五回目以上
30.3%

無回答
14.1%

1人

14.2%

2人

51.3%

3人
13.3%

4人
9.6%

5人
6.3%

6人～10人
1.7%

11人～30人

0.8%

31人以上

0.4%
無回答

2.5%

子ども連れの

家族旅行
9.6%

大人の家族旅行
14.2%

夫婦旅行
25.8%

カップル旅行
9.6%

友人との旅行
15.4%

職場や団体

などの旅行
6.7%

ひとり旅
4.2%

その他
5.0%

無回答
9.6%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

27.4%

15.4%

19.7%

19.7%

17.1%

0.9%

0.0% 20.0% 40.0%

1

2

3

4

5

6

27.8%

13.0%

20.9%

12.2%

26.1%

0.0%

0.0%20.0%40.0%

1

2

3

4

5

6

男性, 47.9% 女性, 48.8%

無回答, 3.3%
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旅行先に選んだ理由（複数回答）（n=240） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=240） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=240） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

旅行先に選んだ理由は「文化的な名所旧跡を見たいから」が 45.0%で最も多く、次いで「観光・文

化施設を訪れたいから」が 43.8%であった。旅行先に選んだ情報源は「以前来訪した際の自身の経

験」が 42.1%で最も多く、決め手となった情報源も「以前来訪した際の自身の経験」が 37.1%で最

も多かった。 
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用交通機関（複数回答）（n=240） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

立ち寄り観光施設（n=240）※（ ）内は施設に立ち寄った人数 
 

 
※対象者が現在いる地点（調査地点）は立ち寄り観光施設にカウントしない。 

二社一寺（94）、華厳ノ滝（84）、東武ワールドスクウェア（62） 

  

県央 日光 日光

ろまんちっく村(1) 湯滝・湯の湖(6) 足尾銅山観光(2)

日光 中禅寺湖(5) 東武ワールドスクウェア(2)

二社一寺参拝者(24) 華厳ノ滝(4) 川治温泉(1)

鬼怒川温泉(7) 明智平(4) 太子食品工業㈱日光工場(1)

戦場ヶ原・小田代原(6)

消費支出の平均は、総額で 7,661 円であった。内訳は、「県内交通費」が 3,577 円で最も多く、次い
で「土産代」が 2,788 円であった。利用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 77.9%で最も多か
った。 
立ち寄り観光施設は、「二社一寺参拝者」が 24 人で最も多く、次いで「鬼怒川温泉」が 7 人であっ

た。 

県内交通費

(n=240)
土産代(n=240) 飲食費(n=240) 入場料(n=240) その他(n=240) 消費支出額

(n=240)
消費支出(平均） ¥3,577 ¥2,788 ¥2,595 ¥2,416 ¥530 ¥7,661

¥0
¥1,000

¥2,000
¥3,000

¥4,000
¥5,000
¥6,000

¥7,000
¥8,000

1.7 5.4 4.2 0.0
7.9

0.4 2.1 0.4 0.0 0.4

77.9

3.8 1.7
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0
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調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=240） 

 

調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

大変満足
29.2%

大変そう思う
38.3%

ほぼ満足, 62.1%

そう思う, 51.7%

どちらでもない, 7.1%

どちらでもない, 7.9%

やや不満, 0.8%

あまり思わない, 0.8%

大変不満
0.0%

全く思わない
0.4%

無回答, 0.8%

無回答, 0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

調査地域の総合的な満足度は、「大変満足」と「ほぼ満足」をあわせた【満足層】が 91.3%で 9 割
を超えた。また訪れたいかは「大変そう思う」と「そう思う」をあわせた【再来訪意向層】が 90.0%
で「満足度」、「再来訪意向」ともに 9 割を超えた。 

総合満足度を季節別にみると、「春季」が 1.34 で最も高く、「夏季」が 1.16 で最も低かった。また、
再来訪意向も、「春季」が 1.46 で最も高く、「夏季」が 1.19 で最も低かった。 

年代別にみると総合満足度は「40 代」、「60 代以上」が 1.32 で最も高く、「50 代」が 1.10 で最も
低かった。また、再来訪意向は「60 代以上」が 1.39 で最も高く、「50 代」が 1.25 で最も低かった。 

91.3 

90.0 

　総合満足度（n=240)

　再来訪意向（n=240)
県全体

1.22

1.31

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

総合満足度（n=62)

再来訪意向（n=62)

総合満足度（n=75)

再来訪意向（n=75)

総合満足度（n=50)

再来訪意向（n=50)

総合満足度（n=53)

再来訪意向（n=53)

秋季

冬季

春季

夏季

1.34

1.46

1.16

1.19

1.23

1.38

1.17

1.25

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

総合満足度（n=66)

再来訪意向（n=66)

総合満足度（n=35)

再来訪意向（n=35)

総合満足度（n=47)

再来訪意向（n=47)

総合満足度（n=40)

再来訪意向（n=40)

総合満足度（n=50)

再来訪意向（n=50)

40代

50代

60代以上

10・20代

30代

1.23

1.29

1.15

1.32

1.32

1.33

1.10

1.25

1.32

1.39

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60
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②過去調査との比較 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
調査地域周辺への来訪回数 ※周辺住民を除く 

 

 
  

初めて
15.0%

初めて
23.0%

二回目, 20.1%

二回目, 20.0%

三回目, 16.2%

三回目, 16.7%

四回目, 4.3%

四回目, 3.6%

五回目以上
30.3%

五回目以上
36.7%

無回答, 14.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=234)

H28年度（n=305)

旅行先に選んだ理由は、「文化的な名所旧跡を見たいから」が平成 29 年度調査では 45.0%と最も
多いが、平成 28 年度調査の 54.1%と比較して 9.1 ポイント減少した。「温泉に入りたいから」は平
成 28 年度調査では 2.3%であったが、平成 29 年度調査では 9.6%と 7.3 ポイント増加した。 

調査地域周辺への来訪回数は、「五回目以上」が平成 28 年度調査では 36.7%であったが、平成 29
年度調査では 30.3%と 6.4 ポイント減少した。また、「初めて」が平成 28 年度調査では 23.0%であ
ったが、平成 29 年度調査では 15.0%と 8.0 ポイント減少した。 
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旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
消費支出（総額） 

 
 

 
  

旅行先に選んだ情報源は、平成 28 年度調査では「以前来訪した際の自身の経験」が最も多く 55.4%
であったが、平成 29 年度調査では 42.1%と 13.3 ポイント減少した。また、「家族や友人知人からの
紹介・推奨」は平成 28 年度調査では 8.5%であったが、平成 29 年度調査では 21.3%と 12.8 ポイン
ト増加した。 

消費支出の総額は、平成 28 年度調査では 6,867 円であったが、平成 29 年度調査では 7,661 円に
増加した。 

県内交通費

H29(n=240)
H28(n=305)

土産代

H29(n=240)
H28(n=305)

飲食費

H29(n=240)
H28(n=305)

入場料

H29(n=240)
H28(n=305)

その他

H29(n=240)
H28(n=305)

消費支出額

H29(n=240)
H28(n=305)

H29年度調査 ¥3,577 ¥2,788 ¥2,595 ¥2,416 ¥530 ¥7,661

H28年度調査 ¥957 ¥1,784 ¥2,165 ¥1,800 ¥21 ¥6,867

¥0

¥2,000

¥4,000

¥6,000

¥8,000

¥10,000
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項目別満足度（加重平均値） 

 
 
 
 
 
 
 

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.22 で、平成 29 年度調査でも同様に 1.22 となった。満足
度を項目別にみると、平成 28 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」が 1.50 で最も高く、平
成 29 年度調査でも 1.59 と最も高く 0.9 ポイント増加した。 

(n=236)

(n=305)

H29年 (n=234)

H28年 (n=303)

H29年 (n=224)

H28年 (n=293)

H29年 (n=181)

H28年 (n=229)

H29年 (n=37)

H28年 (n=6)

H29年 (n=138)

H28年 (n=153)

H29年 (n=116)

H28年 (n=106)

⑤おもてなし H29年 (n=129)

H28年 (n=215)

H29年 (n=106)

H28年 (n=171)

H29年 (n=92)

H28年 (n=109)

H29年 (n=32)

H28年 (n=52)

H29年 (n=67)

H28年 (n=37)

H29年 (n=153)

H28年 (n=262)

H29年 (n=153)

H28年 (n=134)

総合満足度
Ｈ29年度調査

Ｈ28年度調査

①自然景観  自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

②観光施設  観光施設

 体験活動

③食  食

④土産  お土産

 観光施設

 飲食店

 土産物店

 交通事業者

 地域住民

⑥その他  地域内での移動

 現地での観光情報・案内

1.22

1.59

1.37

1.21

0.97

1.17

1.11

1.22

1.09

1.07

1.00

1.09

1.01

1.05

1.22 

1.50 

1.24 

0.99 

0.50 

0.65 

0.76 

0.90 

0.65 

0.61 

0.90 

0.81 

0.74 

0.90 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

Ｈ29年度調査（ｎ=236） Ｈ28年度調査（ｎ=305）

（pt）
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ⅲ.県央エリア 
①平成 29 年度調査結果 

日帰り客（県央エリア） サンプル数：580 
 

 
お住まい（n=580）  性別・年代（n=580） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

調査地域周辺への来訪回数（n=486） 

 
 
 
 
 
 
 
 

同行者数 ※回答者を含む（n=580）  同行者の関係（n=580） 

 
 
 
 
 
 
 
  

お住まいは「栃木県」が最も多く 65.5%、次いで「茨城県」が 12.1%、「福島県」が 6.7%であっ

た。年代は、男女ともに「60 代以上」が最も多く、「男性」が 44.0%、「女性」が 36.9%であった。 

調査地域周辺への来訪回数は、「五回目以上」のリピーターが 43.0%で最も多かった。 

同行者数は「2 人」が 48.1%で最も多く、同行者の関係は「夫婦旅行」が 30.9%で最も多かった。 

初めて

12.3%
二回目

7.6% 三回目
4.5%

四回目
1.4%

五回目以上
43.0%

無回答

31.1%

1人

17.6%

2人

48.1%

3人
14.8%

4人

12.9%

5人

3.3%

6人～10人
0.5%

11人～30人

0.2%
31人以上

0.0%
無回答

2.6%

子ども連れの

家族旅行
14.5%

大人の家族旅行
10.9%

夫婦旅行
30.9%カップル旅行

2.9%

友人との旅行
12.8%

職場や団体

などの旅行
1.6%

ひとり旅
5.3%

その他
9.0%

無回答
12.2%

栃木県

65.5%

茨城県
12.1%

福島県
6.7%

埼玉県

6.0%

東京都
4.7%

群馬県
2.1%

千葉県
1.2%

神奈川県
0.2%

その他
1.6%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

11.3%

12.6%

19.9%

17.6%

36.9%

1.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

1

2

3

4

5

6

7.7%

16.6%

10.8%

20.1%

44.0%

0.8%

0.0%20.0%40.0%60.0%

1

2

3

4

5

6

男性, 44.7% 女性, 51.9%

無回答, 3.4%
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旅行先に選んだ理由（複数回答）（n=580） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=580） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=580） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

旅行先に選んだ理由は「買い物がしたいから」が 39.3%で最も多く、次いで「温泉に入りたいか

ら」が 24.0%であった。旅行先に選んだ情報源は「以前来訪した際の自身の経験」が 47.6%で最も

多く、決め手となった情報源も「以前来訪した際の自身の経験」が 39.1%で最も多かった。 
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

利用交通機関（複数回答）（n=580） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

立ち寄り観光施設（n=580）※（ ）内は施設に立ち寄った人数 
 

 
 

※対象者が現在いる地点（調査地点）は立ち寄り観光施設にカウントしない。 
ろまんちっく村（172）、道の駅きつれがわ（213）、道の駅ばとう（195） 

  

県央 県央 那須

大谷資料館(4) 道の駅ばとう(1) 栃木県なかがわ水遊園(7)

御前岩(4) 道の駅きつれがわ(1) 道の駅やいた(3)

鷲子山上神社(3) 日光 道の駅那須与一の郷(1)

宇都宮動物園(2) 鬼怒川温泉(15) 那須ガーデンアウトレット(2)

馬頭温泉郷(2) 道の駅湯西川(2) 那須フラワーワールド(2)

来らっせ(1) 東武ワールドスクウェア(1) 光丸山法輪寺(1)

かんぽの宿 喜連川温泉(1) 二社一寺参拝者(1) 県南

佐野プレミアム・アウトレット(2)

道の駅　しもつけ(1)

消費支出の平均は、総額で 6,052 円であった。内訳は、「飲食費」が 2,973 円で最も多く、次いで「土
産代」が 2,755 円であった。利用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 90.5%で最も多かった。 

立ち寄り観光施設は、「鬼怒川温泉」が 15 人で最も多く、次いで「栃木県なかがわ水遊園」が 7 人
であった。 

県内交通費

(n=580)
土産代(n=580) 飲食費(n=580) 入場料(n=580) その他(n=580) 消費支出額

(n=580)
消費支出(平均） ¥2,285 ¥2,755 ¥2,973 ¥653 ¥1,290 ¥6,052

¥0
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調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=580） 

 

調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

大変満足
19.0%

大変そう思う
30.9%

ほぼ満足, 62.9%

そう思う, 54.5%

どちらでもない, 14.8%

どちらでもない, 11.7%

やや不満, 0.9%

あまり思わない, 0.7%

大変不満
0.3%

全く思わない
0.0%

無回答, 2.1%

無回答, 2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

調査地域の総合的な満足度は、「大変満足」と「ほぼ満足」をあわせた【満足層】が 81.9%であった。

また訪れたいかは、「大変そう思う」と「そう思う」をあわせた【再来訪意向層】が 85.4%であった。 

総合満足度を季節別にみると、「春季」が 1.12 で最も高く、「冬季」は 0.96 で最も低かった。ま
た、再来訪意向は、「春季」が 1.29 で最も高く、「秋季」が 1.12 で最も低かった。 
年代別にみると、総合満足度は「10・20 代」が 1.19 で最も高く、「50 代」が 0.94 で低い傾向にあ

った。また、再来訪意向については「10・20 代」が 1.36 で最も高く、「50 代」が 1.07 で最も低かっ
た。 

81.9 

85.4 

　総合満足度（n=580)

　再来訪意向（n=580)
県全体

1.04

1.20

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

　総合満足度（n=135)

　再来訪意向（n=135)

　総合満足度（n=145)

　再来訪意向（n=145)

　総合満足度（n=146)

　再来訪意向（n=146)

　総合満足度（n=154)

　再来訪意向（n=154)

秋季

冬季

春季

夏季

1.12

1.29

1.06

1.21

1.04

1.12

0.96

1.18

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

総合満足度（n=54)

再来訪意向（n=54)

総合満足度（n=85)

再来訪意向（n=85)

総合満足度（n=90)

再来訪意向（n=90)

　総合満足度（n=108)

　再来訪意向（n=108)

　総合満足度（n=233)

　再来訪意向（n=233)

40代

50代

60代以上

10・20代

30代

1.19

1.36

1.09

1.24

1.09

1.29

0.94

1.07

1.02

1.18

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40
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②過去調査との比較 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
調査地域周辺への来訪回数 ※周辺住民を除く 

 

 
  

初めて
12.3%

初めて
10.2%

二回目, 7.6%

二回目, 5.4%

三回目, 4.5%

三回目, 4.4%

四回目, 1.4%

四回目, 1.4%

五回目以上
43.0%

五回目以上
78.6%

無回答, 31.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=486)

H28年度（n=654)

旅行先に選んだ理由は、平成 28 年度調査では「買い物がしたいから」が最も多く 52.8%であった
が、平成 29 年度調査では 39.3%と 13.5 ポイント減少した。「自然景観を楽しみたいから」は平成 28
年度調査では 10.2%であったが、平成 29 年度調査では 20.5%と 10.3 ポイント増加した。 

調査地域周辺への来訪回数は、「初めて」が平成 28 年度調査では 10.2%であったが、平成 29 年度
調査では 12.3%と 2.1 ポイント増加した。一方「五回目以上」が平成 28 年度調査では 78.6%であっ
たが、平成 29 年度調査では 43.0%と 35.6 ポイント減少した。 
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旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
消費支出（総額） 

 
 

  

旅行先に選んだ情報源は、平成 28 年度調査では「以前来訪した際の自身の経験」が最も多く 74.7%
であったが、平成 29 年度調査では 47.6%と 27.1 ポイント減少した。「家族や友人知人からの紹介・
推奨」は平成 28 年度調査では 12.9%であったが、平成 29 年度調査では 18.3%と 5.4 ポイント増加
した。 

消費支出の総額は、平成 28 年度調査では 3,996 円であったが、平成 28 年度調査では 6,052 円に

増加した。 

県内交通費

H29(n=580)
H28(n=657)

土産代

H29(n=580)
H28(n=657)

飲食費

H29(n=580)
H28(n=657)

入場料

H29(n=580)
H28(n=657)

その他

H29(n=580)
H28(n=657)

消費支出額

H29(n=580)
H28(n=657)

H29年度調査 ¥2,285 ¥2,755 ¥2,973 ¥653 ¥1,290 ¥6,052

H28年度調査 ¥509 ¥1,498 ¥1,237 ¥208 ¥499 ¥3,996

¥0

¥2,000

¥4,000

¥6,000

¥8,000
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項目別満足度（加重平均値） 

 
 
 
 
 
 
 

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.04 で、平成 29 年度調査でも 1.04 と同様の結果となった。
満足度を項目別にみると、平成 28 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」が 1.03 で最も高く、
平成 29 年度調査でも同様に「自然景観 自然景観や雰囲気」が 1.31 で最も高かった。 

(n=580)

(n=657)

H29年 (n=543)

H28年 (n=625)

H29年 (n=524)

H28年 (n=600)

H29年 (n=352)

H28年 (n=515)

H29年 (n=140)

H28年 (n=19)

H29年 (n=444)

H28年 (n=373)

H29年 (n=364)

H28年 (n=329)

⑤おもてなし H29年 (n=243)

H28年 (n=411)

H29年 (n=334)

H28年 (n=362)

H29年 (n=314)

H28年 (n=319)

H29年 (n=66)

H28年 (n=16)

H29年 (n=232)

H28年 (n=157)

H29年 (n=357)

H28年 (n=274)

H29年 (n=347)

H28年 (n=182)

総合満足度
Ｈ29年度調査

Ｈ28年度調査

①自然景観  自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

②観光施設  観光施設

 体験活動

③食  食

④土産  お土産

 観光施設

 飲食店

 土産物店

 交通事業者

 地域住民

⑥その他  地域内での移動

 現地での観光情報・案内

1.04

1.31

1.07

1.12

1.09

1.19

1.11

1.00

1.04

1.03

1.00

1.08

0.91

0.93

1.04 

1.03 

0.84 

0.84 

1.00 

0.98 

0.91 

0.82 

0.78 

0.85 

-0.06 

0.77 

0.75 

0.74 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

Ｈ29年度調査（ｎ=580） Ｈ28年度調査（ｎ=657）

（pt）
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ⅳ.県東エリア 
①平成 29 年度調査結果 

日帰り客（県東エリア） サンプル数：651 
 

 
お住まい（n=651）  性別・年代（n=651） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

調査地域周辺への来訪回数（n=546） 

 
 
 
 
 
 
 
 

同行人数 ※回答者を含む（n=651）  同行者の関係（n=651） 

 
 
 
 
 
 
 
  

お住まいは「栃木県」が最も多く 57.9%、次いで「茨城県」が 17.7%、「埼玉県」が 9.4%であっ

た。年代は、男女ともに「60 代以上」が最も多く、「男性」が 39.8%、「女性」が 34.6%であった。 
調査地域周辺の来訪回数は、「五回目以上」のリピーターが 48.9%で最も多かった。 
同行者数は「2 人」が 48.2%で最も多く、同行者の関係は「夫婦旅行」29.3%で最も多かった。 

初めて
9.0%

二回目

7.7%
三回目

7.7%

四回目
3.1%

五回目以上
48.9%

無回答
23.6%

1人
16.6%

2人
48.2%

3人

18.7%

4人

10.6%

5人

1.5%

6人～10人
2.0%

11人～30人

0.2%

31人以上

0.3%
無回答

1.8%

栃木県
57.9%茨城県

17.7%

埼玉県
9.4%

福島県
5.5%

群馬県
2.5%

東京都
2.5%

千葉県

2.3%
神奈川県

1.4%
その他

0.9%

子ども連れの

家族旅行
16.0%

大人の家族旅行
7.5%

夫婦旅行
29.3%

カップル旅行
2.6%

友人との旅行
11.8%

職場や団体

などの旅行
1.4%

ひとり旅
7.4%

その他
13.5%

無回答
10.4%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

8.6%

16.2%

20.0%

20.0%

34.6%

0.6%

0.0% 20.0% 40.0%

1

2

3

4

5

6

8.4%

11.2%

19.9%

19.9%

39.8%

0.9%

0.0%20.0%40.0%

1

2

3

4

5

6

男性, 49.5% 女性, 48.4%

無回答, 2.2%
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旅行先に選んだ理由（複数回答）（n=651） 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
  

旅行先に選んだ理由は「買い物がしたいから」が 43.8%で最も多く、次いで「近いから」が 18.1%
であった。旅行先に選んだ情報源は「以前来訪した際の自身の経験」が 52.1%で最も多く、決め手と

なった情報源も「以前来訪した際の自身の経験」が 47.5%で最も多かった。 

旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=651） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=651） 
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用交通機関（複数回答）（n=651） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

立ち寄り観光施設（n=651）※（ ）内は施設に立ち寄った人数 
 

 
 

※対象者が現在いる地点（調査地点）は立ち寄り観光施設にカウントしない。 
道の駅もてぎ（228）、陶芸メッセ益子（201）、道の駅はが（222） 

県東 県東 県南

西明寺(8) 道の駅にのみや(1) 佐野プレミアム・アウトレット(1)

大瀬観光やな(4) 県央 道の駅　しもつけ(1)

道の駅もてぎ(4) 山あげ会館(2) 道の駅みかも(1)

道の駅サシバの里いちかい(3) G７カントリー倶楽部(1) 日光

いい里さかがわ館(1) 道の駅きつれがわ(1) 鬼怒川温泉(33)

ツインリンクもてぎ(1) 大谷資料館(1) 二社一寺参拝者(1)

大前神社(1)

消費支出の平均は、総額で 4,836 円であった。内訳は、「土産代」が 3,763 円で最も多く、次いで

「飲食費」が 2,069 円であった。利用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 92.0%で最も多か

った。 
立ち寄り観光施設は、「鬼怒川温泉」が 33 人で最も多く、次いで「西明寺」が 8 人であった。 

県内交通費

(n=651)
土産代(n=651) 飲食費(n=651) 入場料(n=651) その他(n=651) 消費支出額

(n=651)

消費支出(平均) ¥1,527 ¥3,763 ¥2,069 ¥318 ¥950 ¥4,836

¥0

¥1,000

¥2,000

¥3,000

¥4,000

¥5,000

¥6,000

0.2 1.4 0.9 0.0 1.7 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0

92.0

5.2 0.3
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

Ｊ
Ｒ
新
幹
線

Ｊ
Ｒ
在
来
線

私
鉄
・地
下
鉄

モ
ノ
レ
ー
ル

貸
切
バ
ス
・観
光
バ
ス

高
速
バ
ス

市
内
バ
ス

市
内
電
車

タ
ク
シ
ー
・ハ
イ
ヤ
ー

レ
ン
タ
カ
ー

自
家
用
車
、
社
用
・
公
用
車

そ
の
他( 

飛
行
機
、
徒
歩
、

２
輪
車
等)

無
回
答

（％）



第 2章 観光客調査 調査結果 

1.日帰り客 (2)エリア別 ⅳ．県東エリア 

 
42 

 
調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=651） 

 

調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 

 

 
 
 

 

大変満足
16.4%

大変そう思う
26.7%

ほぼ満足, 66.8%

そう思う, 59.4%

どちらでもない, 16.1%

どちらでもない, 12.9%

やや不満, 0.5%

あまり思わない, 0.8%

大変不満
0.0%

全く思わない
0.0%

無回答, 0.2%

無回答, 0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

調査地域の総合的な満足度は、「大変満足」と「ほぼ満足」をあわせた【満足層】が 83.2%であった。

また訪れたいかは、「大変そう思う」と「そう思う」をあわせた【再来訪意向層】が 86.1%であった。 

総合満足度を季節別にみると、「冬季」が 1.07 で最も高く、「夏季」が 0.90 で最も低かった。 
また、再来訪意向も、「冬季」が 1.29 で最も高く、「夏季」が 0.99 で最も低かった。 
年代別にみると、総合満足度は「40 代」が 1.05 で最も高く、「30 代」が 0.97 で最も低かった。ま

た、再来訪意向については、「40 代」が 1.21 で最も高く、「10 代・20 代」、「60 代以上」が 1.11 で最
も低かった。 

83.2 

86.1 

　総合満足度（n=651)

　再来訪意向（n=651)
県全体

1.00

1.14

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

　総合満足度（n=164)

　再来訪意向（n=164)

　総合満足度（n=165)

　再来訪意向（n=165)

　総合満足度（n=147)

　再来訪意向（n=147)

　総合満足度（n=175)

　再来訪意向（n=175)

春季

夏季

秋季

冬季

1.02

1.07

0.90

0.99

1.01

1.19

1.07

1.29

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

　総合満足度（n=54)

　再来訪意向（n=54)

　総合満足度（n=89)

　再来訪意向（n=89)

　総合満足度（n=128)

　再来訪意向（n=128)

　総合満足度（n=130)

　再来訪意向（n=130)

　総合満足度（n=243)

　再来訪意向（n=243)

40代

50代

60代以上

10・20代

30代

1.00

1.11

0.97

1.17

1.05

1.21

0.99

1.13

1.00

1.11

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40
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②過去調査との比較 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
調査地域周辺への来訪回数※周辺住民を除く 

 

  

初めて
9.0%

初めて
12.7%

二回目, 7.7%

二回目, 4.9%

三回目, 7.7%

三回目, 6.0%

四回目, 3.1%

四回目, 2.8%

五回目以上
48.9%

五回目以上
73.6%

無回答, 23.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=651)

H28年度（n=637)

旅行先に選んだ理由は、平成 28 年度調査では「買い物がしたいから」が最も多く 50.2%であった
が、平成 29 年度調査では 43.8%と 6.4 ポイント減少した。次いで「料理や土地の味覚を楽しみたいか
ら」は平成 28 年度調査では 23.2%であったが、平成 29 年度調査では 17.8%と 5.4 ポイント減少した。 

調査地域周辺への来訪回数は、「初めて」が平成 28 年度調査では 12.7%であったが、平成 29 年度
調査では 9.0%と 3.7 ポイント減少した。「五回目以上」が平成 28 年度調査では 73.6%であったが、
平成 28 年度調査では 48.9%と 24.7 ポイント減少した。 
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旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
消費支出（総額） 

 
  

旅行先に選んだ情報源は、平成 28 年度調査では「以前来訪した際の自身の経験」が最も多く 64.9%
であったが、平成 29 年度調査では 52.1%と 12.8 ポイント減少した。次いで「家族や友人知人から
の紹介・推奨」は平成 28 年度調査では 13.7%であったが、平成 28 年度調査では 15.2%と 1.5 ポイ
ント増加した。 

消費支出の総額は、平成 28 年度調査では 4,314 円であったが、平成 29 年度調査では 4,836 円に

増加した。 

県内交通費

H29(n=651)
H28(n=650)

土産代

H29(n=651)
H28(n=650)

飲食費

H29(n=651)
H28(n=650)

入場料

H29(n=651)
H28(n=650)

その他

H29(n=651)
H28(n=650)

消費支出額

H29(n=651)
H28(n=650)

H29年度調査 ¥1,527 ¥3,763 ¥2,069 ¥318 ¥950 ¥4,836

H28年度調査 ¥471 ¥1,899 ¥1,345 ¥90 ¥429 ¥4,314

¥0

¥2,000

¥4,000

¥6,000
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項目別満足度（加重平均値） 

 
 
 
 
 

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.18 であったが、平成 29 年度調査では 1.00 と 0.18 ポイン
ト減少した。満足度を項目別にみると、平成 28 年度調査では「観光施設 体験活動」が 1.30 で最も
高く、平成 29 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」が 1.25 と最も高かった。 

(n=647)

(n=650)

H29年 (n=578)

H28年 (n=634)

H29年 (n=571)

H28年 (n=633)

H29年 (n=398)

H28年 (n=534)

H29年 (n=130)

H28年 (n=43)

H29年 (n=466)

H28年 (n=479)

H29年 (n=473)

H28年 (n=319)

⑤おもてなし H29年 (n=284)

H28年 (n=323)

H29年 (n=377)

H28年 (n=368)

H29年 (n=384)

H28年 (n=267)

H29年 (n=82)

H28年 (n=27)

H29年 (n=226)

H28年 (n=229)

H29年 (n=374)

H28年 (n=284)

H29年 (n=389)

H28年 (n=219)

 交通事業者

 地域住民

⑥その他  地域内での移動

 現地での観光情報・案内

④土産  お土産

 観光施設

 飲食店

 土産物店

②観光施設  観光施設

 体験活動

③食  食

総合満足度
Ｈ29年度調査

Ｈ28年度調査

①自然景観  自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

1.00

1.25

1.11

1.02

0.90

1.17

1.13

0.91

1.03

0.97

0.61

0.91

0.85

0.78

1.18 

1.15 

0.90 

0.96 

1.30 

1.23 

1.16 

0.79 

0.84 

0.93 

0.52 

0.86 

0.61 

0.76 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

Ｈ29年度調査（ｎ=647） Ｈ28年度調査（ｎ=650）

（pt）
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ⅴ.県南エリア 
①平成 29 年度調査結果 

日帰り客（県南エリア） サンプル数：587 
 

 
お住まい（n=587）  性別・年代（n=587） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

調査地域周辺への来訪回数（n=561） 

 

 

 

 

 

同行者数 ※回答者を含む（n=587）  同行者の関係（n=587） 

 
 
 
 
 
 

お住まいは「栃木県」が最も多く 27.6%、次いで「埼玉県」が 25.6%、「群馬県」が 14.1%であっ
た。年代は、男性では「40 代」が 25.0%、女性では「10・20 代」「30 代」が同率 23.6%で最も多か
った。 

調査地域周辺への来訪回数は、「五回目以上」のリピーターが 39.8%で最も多く、次いで「初めて」
が 25.7%であった。 

同行者数は「2 人」が 41.7%で最も多く、同行者の関係は「子ども連れの家族旅行」が 25.0%で最
も多かった。 

栃木県
27.6%

埼玉県
25.6%群馬県

14.1%

東京都
9.4%

茨城県
7.5%

福島県
4.6%

千葉県
4.1%

神奈川県
3.2%

その他
3.9%

初めて
25.7%

二回目

12.1%

三回目
10.5%

四回目
1.2%

五回目以上

39.8%

無回答
10.7%

1人
15.7%

2人
41.7%

3人
19.1%

4人

13.3%

5人
4.3%

6人～10人
2.6%

11人～30人
0.0%

31人以上
0.2%

無回答

3.2%

子ども連れの

家族旅行
25.0%

大人の家族旅行
6.0%

夫婦旅行
22.8%カップル旅行

6.8%

友人との旅行
13.6%

職場や団体

などの旅行
2.6%

ひとり旅
7.3%

その他
6.6%

無回答
9.0%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

23.6%

23.6%

18.5%

20.6%

13.1%

0.6%

0.0% 20.0% 40.0%

1

2

3

4

5

6

11.9%

23.0%

25.0%

22.1%

17.6%

0.4%

0.0%20.0%40.0%

1

2

3

4

5

6

男性, 41.6% 女性, 57.1%

無回答, 1.4%
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旅行先に選んだ理由（複数回答）（n=587） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=587） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=587） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

旅行先に選んだ理由は「買い物がしたいから」が 39.2%で最も多く、次いで「観光・文化施設を訪

れたいから」が 29.1%であった。旅行先に選んだ情報源は「以前来訪した際の自身の経験」が 35.8%
で最も多く、決め手となった情報源も「以前来訪した際の自身の経験」が 29.0%で最も多かった。 
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用交通機関（複数回答）（n=587） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

立ち寄り観光施設（n=587）※（ ）内は施設に立ち寄った人数 
 

 
 

※対象者が現在いる地点（調査地点）は立ち寄り観光施設にカウントしない。 
足利学校（183）、佐野プレミアムアウトレット（221）、岩下の新生姜ミュージアム（183） 

  

那須 県南 県南

りんどう湖ＬＡＫＥ　ＶＩＥＷ(1) あしかがフラワーパーク(11) ココ・ファーム・ワイナリー収穫祭(3)

日光 佐野厄よけ大師(10) 栗田美術館(2)

鬼怒川温泉(41) 織姫公園(9) 史跡足利学校(2)

足尾銅山観光(1) いちごの里(6) 道の駅どまんなかたぬま(2)

県央 鑁阿寺(6) 道の駅みかも(2)

宇都宮動物園(1) 佐野プレミアム・アウトレット(5) おもちゃのまちバンダイミュージアム(2)

太平山(4) 道の駅思川(1)

消費支出の平均は、総額で 6,727 円であった。内訳は、「その他」が 8,663 円で最も多かった。利

用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 85.5%であった。 
立ち寄り観光施設は、「鬼怒川温泉」が 41 人で最も多く、次いで「あしかがフラワーパーク」が

11 人であった。 

県内交通費

(n=587)
土産代(n=587) 飲食費(n=587) 入場料(n=587) その他(n=587) 消費支出額

(n=587)
消費支出(平均） ¥2,318 ¥4,625 ¥2,915 ¥828 ¥8,663 ¥6,727

¥0
¥1,000
¥2,000
¥3,000
¥4,000
¥5,000
¥6,000
¥7,000
¥8,000
¥9,000

¥10,000

0.9 5.8 5.3 0.0 2.4 0.3 0.3 0.2 0.2 0.5

85.5

6.0 1.2
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

Ｊ
Ｒ
新
幹
線

Ｊ
Ｒ
在
来
線

私
鉄
・地
下
鉄

モ
ノ
レ
ー
ル

貸
切
バ
ス
・観
光
バ
ス

高
速
バ
ス

市
内
バ
ス

市
内
電
車

タ
ク
シ
ー
・ハ
イ
ヤ
ー

レ
ン
タ
カ
ー

自
家
用
車
、
社
用
・公
用
車

そ
の
他( 

飛
行
機
、
徒
歩
、

２
輪
車
等)

無
回
答

（％）
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調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=587） 

 

調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 
 

 
 

 
 
 
 
 

大変満足
20.4%

大変そう思う
26.2%

ほぼ満足, 65.1%

そう思う, 60.6%

どちらでもない, 13.8%

どちらでもない, 12.1%

やや不満, 0.5%

あまり思わない, 0.7%

大変不満
0.0%

全く思わない
0.0%

無回答, 0.2%

無回答, 0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

調査地域の総合的な満足度は、「大変満足」と「ほぼ満足」をあわせた【満足層】が 85.5%であった。

また訪れたいかは、「大変そう思う」と「そう思う」をあわせた【再来訪意向層】が 86.8%であった。 

総合満足度を季節別にみると、「夏季」が 1.12 で最も高く、「冬季」が 1.00 で最も低かった。ま
た、再来訪意向については、「春季」が 1.21 で最も高く、「冬季」が 1.05 で最も低かった。 

年代別にみると、総合満足度は「10・20 代」が 1.21 で最も高く、「30 代」が 0.98 で最も低かっ
た。また、再来訪意向については、「10・20 代」1.24 で最も高く、「50 代」が 1.08 で最も低かった。 

85.5 

86.8 

　総合満足度（n=587)

　再来訪意向（n=587)
県全体

1.07

1.14

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

　総合満足度（n=150)

　再来訪意向（n=150)

　総合満足度（n=141)

　再来訪意向（n=141)

　総合満足度（n=141)

　再来訪意向（n=141)

　総合満足度（n=155)

　再来訪意向（n=155)

春季

夏季

秋季

冬季

1.05

1.21

1.12

1.18

1.11

1.14

1.00

1.05

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

　総合満足度（n=109)

　再来訪意向（n=109)

　総合満足度（n=135)

　再来訪意向（n=135)

　総合満足度（n=123)

　再来訪意向（n=123)

　総合満足度（n=127)

　再来訪意向（n=127)

総合満足度（n=88)

再来訪意向（n=88)

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

1.21

1.24

0.98

1.11

1.03

1.16

1.06

1.08

1.07

1.13

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40
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②過去調査との比較 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
調査地域周辺への来訪回数 ※周辺住民を除く 

 

 

  

初めて
25.7%

初めて
31.5%

二回目, 12.1%

二回目, 15.4%

三回目, 10.5%

三回目, 8.8%

四回目, 1.2%

四回目, 3.3%

五回目以上
39.8%

五回目以上
41.1%

無回答, 10.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=561)

H28年度（n=604)

旅行先に選んだ理由は、平成 29 年度調査では「買い物がしたいから」が 39.2%で最も高いが、平
成 28 年度調査の 40.2%と比較すると 1.0 ポイント減少した。「料理や土地の味覚を楽しみたいから」
は平成 28 年度調査の 8.5%と比較して平成 29 年度は 14.8%と 6.3 ポイント増加した。 

調査地域周辺への来訪回数は、「初めて」が平成 28 年度調査では 31.5%であったが、平成 29 年度
調査では 25.7%と 5.8 ポイント減少した。「五回目以上」は平成 28 年度調査では 41.1%であったが、
平成 29 年度調査では 39.8%と 1.3 ポイント減少した。 
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旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
消費支出（総額） 

 
 

 
  

旅行先に選んだ情報源は、平成 28 年度調査では「以前来訪した際の自身の経験」が最も多く 56.8%
であったが、平成 29 年度調査では 35.8%と 21.0 ポイント減少した。一方、「その他のｗｅｂサイトの情
報」は平成 28 年度調査では 3.6%であったが、平成 29 年度調査では 11.2%と 7.6 ポイント増加した。 

消費支出の総額は、平成 28 年度調査では 8,883 円であったが、平成 29 年度調査では 6,727 円に
減少した。 

県内交通費

H29(n=587)
H28(n=609)

土産代

H29(n=587)
H28(n=609)

飲食費

H29(n=587)
H28(n=609)

入場料

H29(n=587)
H28(n=609)

その他

H29(n=587)
H28(n=609)

消費支出額

H29(n=587)
H28(n=609)

H29年度調査 ¥2,318 ¥4,625 ¥2,915 ¥828 ¥8,663 ¥6,727

H28年度調査 ¥708 ¥3,943 ¥1,355 ¥524 ¥1,919 ¥8,883

¥0

¥2,000

¥4,000

¥6,000

¥8,000

¥10,000
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項目別満足度（加重平均値） 

 
 
 
 

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.16 であったが、平成 29 年度調査では 1.07 と 0.09 ポイント
減少した。満足度を項目別にみると、平成 28 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」及び「自
然景観 街並の景観や雰囲気」が 1.33 で最も高く、平成 29 年度調査でも「自然景観 自然景観や雰囲
気」が 1.24 と最も高かった。 

(n=583)

(n=609)

H29年 (n=547)

H28年 (n=609)

H29年 (n=548)

H28年 (n=609)

H29年 (n=408)

H28年 (n=435)

H29年 (n=153)

H28年 (n=33)

H29年 (n=396)

H28年 (n=351)

H29年 (n=300)

H28年 (n=158)

⑤おもてなし H29年 (n=298)

H28年 (n=398)

H29年 (n=299)

H28年 (n=326)

H29年 (n=236)

H28年 (n=147)

H29年 (n=54)

H28年 (n=96)

H29年 (n=148)

H28年 (n=195)

H29年 (n=319)

H28年 (n=554)

H29年 (n=330)

H28年 (n=589)

 交通事業者

 地域住民

⑥その他  地域内での移動

 現地での観光情報・案内

④土産  お土産

 観光施設

 飲食店

 土産物店

②観光施設  観光施設

 体験活動

③食  食

総合満足度
Ｈ29年度調査

Ｈ28年度調査

①自然景観  自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

1.07

1.24

1.16

1.20

1.05

1.17

1.15

1.18

1.09

1.10

0.94

1.05

0.81

0.89

1.16 

1.33 

1.33 

1.16 

1.24 

1.16 

1.01 

1.16 

1.06 

0.96 

0.94 

1.17 

1.30 

1.14 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

Ｈ29年度調査（ｎ=583） Ｈ28年度調査（ｎ=609）

（pt）
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2.宿泊客 

(1)県全体 
①平成 29 年度調査結果 

 
お住まい（n=1188）  性別・年代（n=1188） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
旅行の主要目的（n=1188）  宿泊旅程（n=222） 

 ※今回の旅行の宿泊日数（県内に限らない）が 
2 泊以上の方のみ集計 

 
 
 

 

 

 

 
栃木県内の宿泊施設数（n=169） 

 
 
 
 
 

お住まいは「東京都」が 17.5%で最も多く、次いで「埼玉県」が 14.8%、「千葉県」が 12.5%であった。 
性別は、「男性」が 47.1％、「女性」が 50.1％であった。 
年代は、男性は「60 代以上」が 29.9%で最も多く、女性も「60 代以上」が 25.4%で最も多かった。 

旅行の主要目的は、「観光」が 85.0%と 8 割を超えた。 
宿泊旅程は、「県内のみ宿泊」が 70.7%と 7 割を超えた。 

県内に 2 泊以上した方の宿泊施設数は、「1 施設」が 77.5%と 7 割半ばを超えた。 

東京都
17.5%

埼玉県
14.8%

千葉県
12.5%

栃木県
9.6%

神奈川県
8.7%

福島県
7.6%

茨城県
7.2%

群馬県
2.7%

その他
19.4%

ビジネス
1.5%

観光
85.0%

帰省・

知人訪問
4.2%

その他
7.7%

無回答

1.5％

県内のみ宿泊
70.7%

県外含む宿泊
29.3%

1 施設
77.5%

2 施設
17.2%

無回答
5.3%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

男性, 47.1% 女性, 50.1%

無回答, 2.9%

19.2%

17.3%

15.6%

21.2%

25.4%

1.3%

0% 20% 40%

1

2

3

4

5

6

17.9%

15.0%

16.1%

20.2%

29.9%

0.9%

0.0%20.0%40.0%

1

2

3

4

5

6

※1 泊目と 2 泊目で同じ宿泊施設に宿泊した場合は 
1 施設としてカウントしている。 
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 【県全体】 【エリア別】 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  

県内での宿泊日数は那須エリアを除く全てのエリアで「1 泊」が 8 割を超えた。 
平均宿泊日数をエリア別にみると、那須エリアで 1.39 泊、県央エリアで 1.34 泊と他のエリアと

比較して高かった。 

平均宿泊日数
1.24泊

1 泊
85.8%

2 泊
11.1%

3 泊
2.1%

4 泊
0.1%

5 泊以上

0.8%
無回答

0.1% (n=1188)

那須エリア
平均宿泊日数

1.39泊

1 泊
79.8%

2 泊
15.4%

3 泊
3.7%

4 泊
0.0%

5 泊以上

1.1%
無回答

0.0%
(n=376)

日光エリア
平均宿泊日数

1.09泊

1 泊
91.9%

2 泊
7.4%

3 泊
0.6%

4 泊
0.0%

5 泊以上

0.0%
無回答

0.0%
(n=471)

県央エリア
平均宿泊日数

1.34泊

1 泊
86.6%

2 泊
7.9%

3 泊
1.6%

4 泊
0.0%

5 泊以上

3.1%
無回答

0.8%
(n=127)

県東エリア
平均宿泊日数

1.24泊

1 泊
83.3%

2 泊
12.5%

3 泊
2.8%

4 泊
0.0%

5 泊以上

1.4%
無回答

0.0% (n=72)

県南エリア
平均宿泊日数

1.25泊

1 泊
81.7%

2 泊
14.1%

3 泊
2.8%

4 泊
0.7%

5 泊以上

0.7%
無回答

0.0%
(n=142)
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栃木県内での利用宿泊施設（複数回答）（n=1188） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
  

県内での利用宿泊施設は「ホテル」が 52.6%で最も多く、次いで「旅館」が 21.4%であった。 

旅行先に選んだ理由は、「温泉に入りたいから」が 43.9%で最も多く、次いで「観光・文化施設を
訪れたいから」が 34.7%、「自然景観を楽しみたいから」が 25.8%、「保養・休養したいから」が 25.3%
であった。 

5.6
21.4

52.6

5.6 2.0 1.9 2.0 2.9 0.8 0.7
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

実
家
や
知
人
・親
戚
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旅
館
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テ
ル
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ン
シ
ョ
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・民
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養
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キ
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ン
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場

（キ
ャ
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の
）車
中

泊
・交
通
機
関
内
で
の
宿
泊

別
荘
・リ
ゾ
ー
ト
マ
ン
シ
ョ
ン

会
員
制
の
宿
泊
施
設

そ
の
他

（％）



第 2章 観光客調査 調査結果 

1．宿泊客 (1)県全体 

 
56 

 
同行者数 ※回答者を含む（n=1188）  同行者の関係（n=1188） 

   
 
 
 
 
 
 
 

 
県外客の栃木県への来訪回数（n=1074）   

 
 
 
 
 
 
 
 

 
利用交通機関（複数回答）（n=1188） 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

回答者を含む同行者数は、「2 人」が 40.3%で最も多く、次いで「1 人」が 15.7%、「3 人」が 14.4%
であった。 

同行者の関係は、「夫婦旅行」が 25.5%で最も多く、次いで「子ども連れの家族旅行」が 17.9%、
「友人との旅行」が 13.1%、「大人の家族旅行」が 12.8%であった。 

県外客の栃木県への来訪回数は、「五回目以上」が 53.3%と 5 割を超えた。一方、「初めて」は 14.2%
であった。 

利用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 77.3%で大半を占めた。その他の交通機関として
は「ＪＲ在来線」が 6.9%、「貸切バス・観光バス」が 6.6%、「私鉄・地下鉄」が 5.6%であった。 

1 人
15.7%

2 人
40.3%3 人

14.4%

4 人
11.9%

5 人
5.9%

6 ～10人
7.4%

11人～30人
2.8%

31人以上
0.3%

無回答
1.3%

子ども連れの

家族旅行
17.9%

大人の家族旅行
12.8%

夫婦旅行
25.5%

カップル旅行
8.8%

友人との旅行
13.1%

職場や団体

などの旅行
7.9%

ひとり旅
2.8%

その他
2.2%

無回答
9.0%

初めて

14.2%

二回目

13.4%

三回目

12.4%

四回目

4.6%

五回目以上

53.3%

無回答

2.1%

5.3 6.9 5.6 0.0
6.6 0.4 2.8 0.3 0.6 5.3

77.3

3.0 2.1
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

Ｊ
Ｒ
新
幹
線

Ｊ
Ｒ
在
来
線

私
鉄
・地
下
鉄

モ
ノ
レ
ー
ル

貸
切
バ
ス
・観
光
バ
ス

高
速
バ
ス

市
内
バ
ス

市
内
電
車

タ
ク
シ
ー
・ハ
イ
ヤ
ー

レ
ン
タ
カ
ー

自
家
用
車
、
社
用
・
公
用
車

そ
の
他( 

飛
行
機
、
徒
歩
、

２
輪
車
等)

無
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（％）
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立ち寄り観光施設数（n=281）※「0 地点（調査地点以外立ち寄りなし）」を除く） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=1188） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=1188） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

立ち寄り観光施設数は、「1 地点」が 82.9%で最も多く、次いで「2 地点」が 16.0%であった。 

旅行先に選んだ情報源は、「以前来訪した際の自身の経験」が 36.2%で最も多く、次いで「家族や
友人知人からの紹介・推奨」が 22.0%であった。 

決め手となった情報源も、「以前来訪した際の自身の経験」が 30.1%で最も多く、次いで「家族や
友人知人からの紹介・推奨」が 15.9%であった。 

1地点
82.9%

2地点
16.0%

3地点
0.7%

4地点
0.4%
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旅行先を選んだ“決め手”となった情報源 年代別 
 
※回答数の多い順（「その他」「無回答」を除く） 

 

NO. NO.

1 30.1 1 17.5

2 15.9 2 20.7

3 7.1 3 9.7

4 7.0 4 7.4

5 6.6 5 13.8

6 6.1 6 6.5

7 4.7 7 5.1

8 4.5 8 3.7

9 4.3 9 3.2

10 4.1 10 4.6

11 1.8 11 2.3

12 1.1 12 0.5

NO. NO.

1 29.5 1 31.0

2 17.9 2 11.4

3 10.0 3 8.2

4 5.8 4 8.7

5 3.7 5 7.1

6 6.8 6 9.8

7 3.7 7 5.4

8 3.7 8 2.2

9 4.7 9 2.2

10 2.6 10 5.4

11 2.6 11 1.6

12 1.1 12 1.1

NO. NO.

1 33.5 1 35.6

2 14.7 2 14.2

3 6.1 3 3.9

4 6.5 4 6.8

5 5.7 5 4.2

6 4.9 6 4.7

7 6.1 7 3.9

8 4.9 8 6.5

9 6.1 9 4.7

10 2.9 10 4.5

11 1.6 11 1.2

12 1.6 12 1.2

全体(n=1188) 10・20代(n=217)

以前来訪した際の自身の経験 以前来訪した際の自身の経験

家族や友人知人からの紹介・推奨 家族や友人知人からの紹介・推奨

その他のｗｅｂサイトの情報 その他のｗｅｂサイトの情報

旅行雑誌・ガイドブックの記事 旅行雑誌・ガイドブックの記事

特に理由はないが、なんとなく 特に理由はないが、なんとなく

地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報 地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報

テレビや映画での紹介、ロケ地情報 テレビや映画での紹介、ロケ地情報

旅行会社の旅行パンフレット 旅行会社の旅行パンフレット

個人のブログやインターネット掲示板 個人のブログやインターネット掲示板

自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など） 自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など）

割引券や優待券 割引券や優待券

旅行会社の店員からの勧め 旅行会社の店員からの勧め

30代(n=190) 40代(n=184)

以前来訪した際の自身の経験 以前来訪した際の自身の経験

家族や友人知人からの紹介・推奨 家族や友人知人からの紹介・推奨

その他のｗｅｂサイトの情報 その他のｗｅｂサイトの情報

旅行雑誌・ガイドブックの記事 旅行雑誌・ガイドブックの記事

特に理由はないが、なんとなく 特に理由はないが、なんとなく

地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報 地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報

テレビや映画での紹介、ロケ地情報 テレビや映画での紹介、ロケ地情報

旅行会社の旅行パンフレット 旅行会社の旅行パンフレット

個人のブログやインターネット掲示板 個人のブログやインターネット掲示板

自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など） 自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など）

割引券や優待券 割引券や優待券

旅行会社の店員からの勧め 旅行会社の店員からの勧め

50代(n=245) 60代(n=337)

以前来訪した際の自身の経験 以前来訪した際の自身の経験

家族や友人知人からの紹介・推奨 家族や友人知人からの紹介・推奨

その他のｗｅｂサイトの情報 その他のｗｅｂサイトの情報

旅行雑誌・ガイドブックの記事 旅行雑誌・ガイドブックの記事

特に理由はないが、なんとなく 特に理由はないが、なんとなく

地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報 地域や施設の公式ｗｅｂサイトの情報

テレビや映画での紹介、ロケ地情報 テレビや映画での紹介、ロケ地情報

旅行会社の旅行パンフレット 旅行会社の旅行パンフレット

個人のブログやインターネット掲示板 個人のブログやインターネット掲示板

自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など） 自分の意志外（団体・ビジネス・帰省など）

割引券や優待券 割引券や優待券

旅行会社の店員からの勧め 旅行会社の店員からの勧め
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=1188） 
 

 
 
 
 

調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

宿泊客一人当たりの消費支出の平均は、総額で 33,441 円であった。 
内訳は、「宿泊費」が 19,262 円で最も多く、次いで「県内交通費」が 6,678 円であった。 

調査地域への総合的な満足度は、「大変満足」と「ほぼ満足」をあわせた【満足層】は 87.1%であっ
た。また訪れたいかは、「大変そう思う」「そう思う」をあわせた【再来訪意向層】は 87.4%であった。 

総合満足度を季節別にみると、「秋季」が 1.20 で最も高かった。再来訪意向については「春季」が
1.30 で最も高かった。 
年代別にみると、総合満足度は「10・20 代」が 1.29 で最も高く、「30 代」「50 代」がともに 1.11 で

最も低かった。また、再来訪意向は、「10・20 代」が 1.33 で最も高かった。 

大変満足
27.8%

大変そう思う
36.1%

ほぼ満足, 59.3%

そう思う, 51.3%

どちらでもない, 11.3%

どちらでもない, 10.4%

やや不満, 0.6%

あまり思わない, 0.8%

大変不満
0.0%

全く思わない
0.0%

無回答, 1.1%

無回答, 1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

87.1 

87.4 

県内交通費(n=1188) 宿泊費(n=1188) 土産代(n=1188) 飲食費(n=1188) 入場料(n=1188) その他(n=1188) 消費支出額(n=1188)

消費支出(平均） ¥6,678 ¥19,262 ¥5,734 ¥6,534 ¥2,747 ¥3,611 ¥33,441

¥0
¥5,000

¥10,000
¥15,000
¥20,000
¥25,000
¥30,000
¥35,000
¥40,000

　総合満足度（n=1188)

　再来訪意向（n=1188)
県全体

1.17
1.26

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

総合満足度（n=265)

再来訪意向（n=265)

総合満足度（n=301)

再来訪意向（n=301)

総合満足度（n=335)

再来訪意向（n=335)

総合満足度（n=287)

再来訪意向（n=287)

春季

夏季

秋季

冬季

1.17
1.30

1.18
1.27

1.20
1.26

1.12
1.22

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

総合満足度（n=217)

再来訪意向（n=217)

総合満足度（n=190)

再来訪意向（n=190)

総合満足度（n=184)

再来訪意向（n=184)

総合満足度（n=245)

再来訪意向（n=245)

総合満足度（n=337)

再来訪意向（n=337)

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

1.29
1.33

1.11
1.30

1.16
1.26

1.11
1.18
1.17

1.25

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40
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②過去調査との比較 

 
栃木県内での宿泊日数 

 
 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
県外客の栃木県への来訪回数 

 

1泊
85.8%

1泊
88.7%

2泊, 11.1%

2泊, 9.3%

3泊, 2.1%

3泊, 0.9%

4泊, 0.1%

4泊, 0.4%

5泊以上
0.8%

5泊以上
0.7%

無回答, 0.1%

70% 80% 90% 100%

H29年度（n=1188)

H28年度（n=1061)

栃木県内での宿泊日数は、「1 泊」が平成 28 年度調査では 88.7%で、平成 29 年度調査では 85.8%
と 2.9 ポイント減少した。一方、2 泊以上の宿泊者の割合は平成 28 年度調査と比較して増加した。
平均宿泊日数は、平成 28 年度は 1.15 泊、平成 29 年度は 1.24 泊と 0.9 ポイント増加した。 

旅行先に選んだ理由は、「温泉に入りたいから」が平成 29 年度調査では 43.9%と最も多く、平成
28 年度調査と比較して 9.6 ポイント増加した。次いで「観光・文化施設を訪れたいから」は平成 28
年度の調査では 38.9%であったが、平成 29 年度調査では 34.7%と 4.2 ポイント減少した。 

県外客の栃木県への来訪回数は、「初めて」が平成 28 年度の調査では 10.1%であったが、平成 29
年度調査では 14.2%と 4.1 ポイント増加した。一方「五回目以上」が平成 28 年度の調査では 63.7%
であったが、平成 29 年度調査では 53.3%と 10.4 ポイント減少した。 

H29 平均宿泊日数：1.24 泊 
H28 平均宿泊日数：1.15 泊 

初めて
14.2%

初めて
10.1%

二回目, 13.4%

二回目, 10.0%

三回目, 12.4%

三回目, 11.6%

四回目, 4.6%

四回目, 4.6%

五回目以上
53.3%

五回目以上
63.7%

無回答, 2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=1074)

H28年度（n=972)1
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旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
消費支出（総額） 

  

旅行先に選んだ情報源は、「以前来訪した際の自身の経験」は平成 28 年度調査で最も多く 41.0%
であったが、平成 29 年度調査では 36.2%と 4.8 ポイント減少した。次いで「家族や友人知人からの
紹介・推奨」は平成 28 年度調査では 24.2%であったが、平成 29 年度調査では 22.0%と 2.2 ポイン
ト減少した。 

消費支出の総額は、「10,000～20,000 円未満」は平成 28 年度調査の 30.8%に対し、平成 29 年度
調査では 19.5%で 11.3 ポイント減少し、「20,000～30,000 円未満」も平成 28 年度調査の 40.7%に
対し、平成 29 年度調査では 16.6%で 24.1 ポイント減少した。一方、30,000 円以上の割合は平成 28
年度調査と比較して増加した。宿泊客の一人当たり平均は、平成 28 年度調査では 23,554 円であっ
たが、平成 29 年度調査では 33,441 円と増加した。 

宿泊客の一人当たり平均 
平成 29 年度調査：33,441 円 
平成 28 年度調査：23,544 円 
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消費支出 県内交通費  消費支出 宿泊費 

  

 
消費支出 土産代  消費支出 飲食費 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

県内交通費は、「2,000 円未満」が平成 28 年度調査の 74.0%に対し、平成 29 年度調査では 8.8 
%で 65.2 ポイント減少した。宿泊費は「14,000～16,000 円未満」が平成 28 年度調査の 23.8%に対
し、平成 29 年度調査では 8.9%で 14.9 ポイント減少した。一方、「20,000～22,000 円未満」が 8.7%
から 10.2%で 1.5 ポイント増加した。 

土産代は、「2,000～4,000 円未満」が平成 28 年度調査の 40.2%に対し、平成 29 年度調査では 20.7%
で 19.5 ポイント減少した。飲食費は、「2,000～4,000 円未満」が平成 28 年度調査の 51.3%に対し、
平成 29 年度調査では 19.6%で 31.7 ポイント減少した。 
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項目別満足度（加重平均値） 

 
 
 
 
 
 
 
 

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.20 であったが、平成 29 年度調査では 1.17 と 0.03 ポイン
ト減少した。満足度を項目別にみると、「自然景観 自然景観や雰囲気」は平成 28 年度調査では 1.35
で最も高く、平成 29 年度調査でも 1.45 と最も高かった。 

(n=1188)

(n=1061)

H29年 (n=1135)

H28年 (n=1036)

H29年 (n=1112)

H28年 (n=1014)

H29年 (n=840)

H28年 (n=628)

H29年 (n=983)

H28年 (n=917)

H29年 (n=416)

H28年 (n=96)

H29年 (n=961)

H28年 (n=788)

H29年 (n=800)

H28年 (n=567)

H29年 (n=795)

H28年 (n=607)

H29年 (n=884)

H28年 (n=869)

H29年 (n=860)

H28年 (n=769)

H29年 (n=780)

H28年 (n=550)

H29年 (n=382)

H28年 (n=160)

H29年 (n=608)

H28年 (n=240)

H29年 (n=826)

H28年 (n=748)

H29年 (n=847)

H28年 (n=425)

 飲食店

 土産物店

 交通事業者

 自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

 宿泊施設

 観光施設

 体験活動

 食

⑥おもてなし

⑦その他

H29年度調査

H28年度調査
総合満足度

①自然景観

②宿泊施設

③観光施設

④食

⑤土産

 地域住民

 地域内での移動

 現地での観光情報・案内

 お土産

 宿泊施設

 観光施設

1.17

1.45

1.27

1.29

1.24

1.05

1.24

1.15

1.31

1.19

1.12

1.09

1.01

1.20

1.05

1.05

1.20 

1.35 

1.09 

1.31 

1.07 

1.04 

1.10 

0.99 

1.26 

1.06 

0.99 

0.93 

0.94 

1.10 

0.89 

0.91 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

H29年度調査 H28年度調査

（pt）
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(2)エリア別 

ⅰ.那須エリア 
①平成 29 年度調査結果 

宿泊客（那須エリア） サンプル数：376 
 

 
お住まい（n=376）  性別・年代（n=376） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

調査地域周辺への来訪回数（n=371） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

同行者数 ※回答者を含む（n=376）  同行者の関係（n=376） 

 
 
 
 
 
 
  

お住まいは「埼玉県」が最も多く 17.6%、次いで「栃木県」が 17.3%、「東京都」が 15.7%であっ
た。年代は、男女ともに「60 代以上」が最も多く「男性」が 38.1%、「女性」が 34.8%であった。 

調査地域周辺への来訪回数は、「五回目以上」のリピーターが 49.1%で最も多かった。 
同行者数は「2 人」が 38.6%で最も多く、同行者の関係は「夫婦旅行」が 26.1%で最も多かった。 

1人
13.3%

2人

38.6%3人

13.6%

4人

13.3%

5人

6.6%

6人～10人
10.1%

11人～30人

4.0%

31人以上
0.0% 無回答

0.5%

埼玉県
17.6%

栃木県
17.3%

東京都
15.7%

千葉県
11.2%

福島県
9.8%

茨城県
9.0%

神奈川県
6.9%

群馬県
3.2%

その他
9.3%

子ども連れの

家族旅行

21.5%

大人の家族旅行

14.4%

夫婦旅行

26.1%

カップル旅行
7.7%

友人との旅行
12.2%

職場や団体

などの旅行
6.4%

ひとり旅

2.4%

その他

1.6%

無回答
7.7%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

男性, 42.6% 女性, 54.3%

無回答, 3.2%

18.1%

23.1%

19.4%

21.3%

44.4%

1.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

1

2

3

4

5

6

13.1%

19.4%

8.8%

20.0%

38.1%

0.6%

0.0%20.0%40.0%60.0%

1

2

3

4

5

6

初めて

12.4%
二回目

14.3%

三回目

9.4%

四回目

3.8%

五回目以上

49.1%

無回答

11.1%
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旅行先に選んだ理由（複数回答）（n=376） 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=376） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=376） 

 
 
 
 
  

旅行先に選んだ理由は「温泉に入りたいから」が 54.8%で最も多く、次いで「保養・休養したいか
ら」が 37.0%であった。旅行先に選んだ情報源は「以前来訪した際の自身の経験」が 46.5%で最も
多く、決め手となった情報源も「以前来訪した際の自身の経験」が 38.8%で最も多かった。 
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

利用交通機関（複数回答）（n=376） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

立ち寄り観光施設（n=376）※（ ）内は施設に立ち寄った人数 

 

 
 

※対象者が現在いる地点（調査地点）は立ち寄り観光施設にカウントしない。 
那須高原友愛の森（142）、那須ガーデンアウトレット（92）、アグリパル塩原（142） 

  

日光 県南 那須

鬼怒川温泉(19) 佐野厄よけ大師(1) ホテルエピナール那須(5)

二社一寺参拝者(3) おもちゃのまちバンダイミュージアム(1) りんどう湖ＬＡＫＥ　ＶＩＥＷ(4)

川治温泉(2) 那須 塩原温泉郷(4)

東武ワールドスクウェア(2) ホテルサンバレー那須(8) 千本松牧場(4)

日光田母沢御用邸記念公園(1) 那須ガーデンアウトレット(8) 那須ステンドグラス美術館(2)

県央 那須ハイランドパーク(8) 那須テディーベア・ミュージアム(2)

ろまんちっく村(1) 那須どうぶつ王国(6) 那須ワールドモンキーパーク(2)

大谷資料館(1) 南ヶ丘牧場(6) ハンターマウンテン塩原(1)

那須オルゴール美術館(1)

消費支出の平均は、総額で 35,049 円であった。内訳は、「宿泊費」が 20,608 円で最も多く、次い
で「飲食費」が 6,891 円であった。利用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 87.2%であった。 

立ち寄り観光施設は、「鬼怒川温泉」が 19 人で最も多かった。 

県内交通費

(n=376)
宿泊費

(n=376)
土産代

(n=376)
飲食費

(n=376)
入場料

(n=376)
その他

(n=376)
消費支出額

(n=376)
消費支出（平均） ¥6,641 ¥20,608 ¥6,868 ¥6,891 ¥2,195 ¥2,389 ¥35,049

¥0
¥5,000

¥10,000
¥15,000
¥20,000
¥25,000
¥30,000
¥35,000

4.3 3.5 1.1 0.0 3.7 0.8 2.4 0.0 0.3 2.7

87.2

1.3 1.6
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

Ｊ
Ｒ
新
幹
線

Ｊ
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在
来
線
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下
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レ
ー
ル

貸
切
バ
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・観
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ス
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速
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ス

市
内
バ
ス

市
内
電
車

タ
ク
シ
ー
・ハ
イ
ヤ
ー

レ
ン
タ
カ
ー

自
家
用
車
、
社
用
・公
用
車

そ
の
他( 

飛
行
機
、
徒
歩
、

２
輪
車
等)

無
回
答

（％）
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調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=376） 

 
調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 

 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

大変満足
29.8%

大変そう思う
47.3%

ほぼ満足, 61.7%

そう思う, 46.5%

どちらでもない, 8.0%

どちらでもない, 5.3%

やや不満, 0.5%

あまり思わない, 0.5%

大変不満
0.0%

全く思わない
0.0%

無回答, 0.0% 

無回答, 0.3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

調査地域の総合的な満足度は、「大変満足」と「ほぼ満足」をあわせた【満足層】が 91.5%であった。

また訪れたいかは、「大変そう思う」と「そう思う」をあわせた【再来訪意向層】が 93.8%であった。 

総合満足度を季節別にみると、「夏季」が 1.34 で最も高く、「春季」が 1.08 で最も低かった。 
また、再来訪意向については、「夏季」「秋季」が同率 1.47 で最も高く、「春季」が 1.33 で最も低か
った。 
年代別にみると、総合満足度は「10・20 代」が 1.41 で最も高く、「50 代」が 1.06 で最も低かった。

また、再来訪意向についても「10・20 代」が 1.55 で最も高く、「50 代」が 1.24 で最も低かった。 

91.5 

93.8 

　総合満足度（n=376)

　再来訪意向（n=376)
那須

1.22
1.42

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

総合満足度（n=76)

再来訪意向（n=76)

　総合満足度（n=104)

　再来訪意向（n=104)

　総合満足度（n=106)

　再来訪意向（n=106)

総合満足度（n=90)

再来訪意向（n=90)

春季

夏季

秋季

冬季

1.08
1.33
1.34

1.47
1.27

1.47
1.15

1.40

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

総合満足度（n=50)

再来訪意向（n=50)

総合満足度（n=69)

再来訪意向（n=69)

総合満足度（n=45)

再来訪意向（n=45)

総合満足度（n=68)

再来訪意向（n=68)

　総合満足度（n=140)

　再来訪意向（n=140)

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

1.41
1.55

1.20
1.45

1.11
1.36

1.06
1.24

1.28
1.47

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60
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②過去調査との比較 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
調査地域周辺への来訪回数 ※周辺住民を除く 

 
 
  

初めて
12.4%

初めて
28.1%

二回目, 14.3%

二回目, 9.2%

三回目, 9.4%

三回目, 6.7%

四回目, 3.8%

四回目, 3.0%

五回目以上
49.1%

五回目以上
53.0%

無回答, 11.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=371)

H28年度（n=402)

旅行先に選んだ理由は、平成 28 年度の調査では「温泉に入りたいから」が最も多く 41.8%で、平
成 29 年度調査は 54.8%と 13.0 ポイント増加した。次いで「保養・休養したいから」が平成 28 年度
の調査では 37.6%であったが、平成 29 年度調査では 37.0%と 0.6 ポイント減少した。 

調査地域周辺への来訪回数は、「初めて」が平成 28 年度調査では 28.1%であったが、平成 29 年度
調査では 12.4%と 15.7 ポイント減少した。一方「二回目」は平成 28 年度調査では 9.2%であった
が、平成 29 年度調査では 14.3%と 5.1 ポイント増加した。 



第 2章 観光客調査 調査結果 

2.宿泊客(2)エリア別 ⅰ．那須エリア 

 
69 

 
旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 
消費支出（総額） 

 
 

  

旅行先に選んだ情報源は、「以前来訪した際の自身の経験」が平成 28 年度調査では 48.8%と最も
多く、平成 29 年度調査では 46.5%で 2.3 ポイント減少した。「その他のｗｅｂサイトの情報」は平
成 29 年度調査では 12.5%と、平成 28 年度と比較して 7.5 ポイント増加した。 

消費支出の総額は、平成 28 年度調査では 24,002 円であったが、平成 29 年度調査では 35,049 円
に増加した。 

県内交通費

H29(n=376)
H28(n=402)

宿泊費

H29(n=376)
H28(n=402)

土産代

H29(n=376)
H28(n=402)

飲食費

H29(n=376)
H28(n=402)

入場料

H29(n=376)
H28(n=402)

その他

H29(n=376)
H28(n=402)

消費支出額

H29(n=376)
H28(n=402)

H29年度調査 ¥6,641 ¥20,608 ¥6,868 ¥6,891 ¥2,195 ¥2,389 ¥35,049

H28年度調査 ¥1,542 ¥12,982 ¥3,576 ¥3,533 ¥927 ¥1,313 ¥24,002

¥0
¥5,000

¥10,000
¥15,000
¥20,000
¥25,000
¥30,000
¥35,000
¥40,000
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項目別満足度（加重平均値） 

 
 
 

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.08 で、平成 29 年度調査では 1.22 と 0.14 ポイント増加し
た。満足度を項目別にみると、平成 28 年度調査では「宿泊施設 宿泊施設」が 1.34 で最も高く、平
成 29 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」が 1.46 で最も高かった。 

(n=374)

(n=402)

H29年 (n=370)

H28年 (n=382)

H29年 (n=359)

H28年 (n=374)

H29年 (n=292)

H28年 (n=253)

H29年 (n=315)

H28年 (n=362)

H29年 (n=146)

H28年 (n=47)

H29年 (n=330)

H28年 (n=326)

H29年 (n=284)

H28年 (n=242)

H29年 (n=274)

H28年 (n=245)

H29年 (n=291)

H28年 (n=51)

H29年 (n=309)

H28年 (n=326)

H29年 (n=283)

H28年 (n=247)

H29年 (n=124)

H28年 (n=24)

H29年 (n=229)

H28年 (n=78)

H29年 (n=295)

H28年 (n=239)

H29年 (n=296)

H28年 (n=87)

⑥おもてなし

⑦その他

H29年度調査

H28年度調査
総合満足度

①自然景観

②宿泊施設

③観光施設

④食

⑤土産

 地域住民

 地域内での移動

 現地での観光情報・案内

 お土産

 宿泊施設

 観光施設

 飲食店

 土産物店

 交通事業者

 自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

 宿泊施設

 観光施設

 体験活動

 食

1.22

1.46

1.26

1.36

1.23

1.08

1.32

1.19

1.32

1.20

1.17

1.12

1.05

1.21

1.09

1.10

1.08 

1.24 

1.02 

1.34 

1.01 

0.91 

1.16 

1.02 

1.28 

1.04 

1.07 

1.03 

1.08 

1.09 

0.85 

0.87 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

H29年度調査（n=374) H28年度調査（n=402)

（pt）
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ⅱ.日光エリア 
①平成 29 年度調査結果 

宿泊客（日光エリア） サンプル数：471 

 

 
お住まい（n=471）  性別・年代（n=471） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

調査地域周辺への来訪回数（n=470） 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

同行者数 ※回答者を含む（n=471）  同行者の関係（n=471） 

 
 
 
 
 
 
 
  

お住まいは「東京都」が最も多く 19.5%、次いで「千葉県」が 14.9%、「埼玉県」が 11.7%であった。
年代は、男性では「10・20 代」が 25.2%、女性は「50 代」が 28.2%で最も多かった。 
調査地域周辺への来訪回数は、「初めて」が 35.7%で最も多かった。 
同行者数は「2 人」が 39.9%で最も多く、同行者の関係は「夫婦旅行」が 24.2%で最も多かった。 

東京都
19.5%

千葉県
14.9%

埼玉県
11.7%

神奈川県
10.8%

茨城県
4.9%

福島県
4.0%

栃木県
2.8%

群馬県
1.5%

その他
29.9%

子ども連れの

家族旅行
14.9%

大人の家族旅行
13.0%

夫婦旅行
24.2%カップル旅行

9.6%

友人との旅行
15.7%

職場や団体

などの旅行
10.4%

ひとり旅
1.1%

その他
1.1%

無回答
10.2%1 人

16.6%

2 人
39.9%

3 人
14.6%

4 人
12.1%

5 人
5.3%

6 ～10人
8.9%

11人～30人
0.8%

31人以上
0.8%

無回答
0.8%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

25.1%

12.8%

16.3%

28.2%

16.3%

1.3%

0.0% 20.0% 40.0%

1

2

3

4

5

6

25.2%

15.2%

21.3%

17.4%

19.6%

1.3%

0.0%20.0%40.0%

1

2

3

4

5

6

男性, 48.8% 女性, 48.2%

無回答, 3.0%

初めて
35.7%

二回目
22.8%

三回目
10.9%

四回目
3.6%

五回目以上
19.6%

無回答
7.4%
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旅行先に選んだ理由（複数回答）（n=471） 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=471） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=471） 

 
  

旅行先に選んだ理由は「観光・文化施設を訪れたいから」が 43.3%で最も多く、次いで「温泉に入

りたいから」が 41.8%であった。旅行先に選んだ情報源は「以前来訪した際の自身の経験」が 30.4%
で最も多く、決め手となった情報源も「以前来訪した際の自身の経験」が 25.3%で最も多かった。 
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
利用交通機関（複数回答）（n=471） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

立ち寄り観光施設（n=471）※（ ）内は施設に立ち寄った人数 
 

 
 

※対象者が現在いる地点（調査地点）は立ち寄り観光施設にカウントしない。 
二社一寺（133）、華厳ノ滝（159）、東武ワールドスクウェア（179） 

  

県南 日光 日光

あしかがフラワーパーク(1) 東武ワールドスクウェア(8) 大笹牧場(1)

プレステージカントリークラブ(1) 戦場ヶ原・小田代原(3) 湯滝・湯の湖(1)

道の駅どまんなかたぬま(1) 足尾銅山観光(3) 道の駅湯西川(1)

日光 川治温泉(2) 日光さる軍団劇場(1)

二社一寺参拝者(70) 日光江戸村(2) 県央

鬼怒川温泉(57) 日光湯元温泉(2) 大谷資料館(2)

中禅寺湖(15) とりっくあーとぴあ日光(1) 古峯神社(1)

華厳ノ滝(8)

消費支出の平均は、総額で 35,153 円であった。内訳は、「宿泊費」が 20,135 円で最も多く、次い
で「県内交通費」が 7,403 円であった。利用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 66.2%で最
も多かった。 

立ち寄り観光施設は、「二社一寺参拝者」が 70 人と最も多く、次いで「鬼怒川温泉」が 57 人であ
った。 

県内交通費

(n=471)
宿泊費

(n=471)
土産代

(n=471)
飲食費

(n=471)
入場料

(n=471)
その他

(n=471)
消費支出額

(n=471)
消費支出（平均） ¥7,403 ¥20,135 ¥4,833 ¥6,038 ¥3,312 ¥4,053 ¥35,153
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調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=471） 

 
調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

大変満足
29.3%

大変そう思う
33.3%

ほぼ満足, 57.5%

そう思う, 52.4%

どちらでもない, 10.8%

どちらでもない, 11.9%

やや不満, 1.1%

あまり思わない, 0.8%

大変不満
0.0%

全く思わない
0.0%

無回答, 1.3%

無回答, 1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

調査地域の総合的な満足度は、「大変満足」と「ほぼ満足」をあわせた【満足層】が 86.8%であった。

また訪れたいかは「大変そう思う」と「そう思う」をあわせた【再来訪意向層】が 85.7%であった。 

総合満足度を季節別にみると、「春季」が 1.26 で最も高く、「冬季」が 1.14 で最も低かった。 
また、再来訪意向についても、「春季」が 1.37 で最も高く、「冬季」が 1.14 で最も低かった。 

年代別にみると、総合満足度は「40 代」が 1.26 で最も高く、「30 代」が 1.08 で最も低かった。
また、再来訪意向については「10・20 代」が 1.24 で最も高く、「60 代以上」が 1.16 で最も低かっ
た。 

86.8 

85.7 

　総合満足度（n=471)

　再来訪意向（n=471)
日光

1.19
1.22

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

　総合満足度（n=116)

　再来訪意向（n=116)

　総合満足度（n=104)

　再来訪意向（n=104)

　総合満足度（n=122)

　再来訪意向（n=122)

　総合満足度（n=129)

　再来訪意向（n=129)

秋季

冬季

春季

夏季

1.26
1.37

1.18
1.22

1.18
1.15
1.14
1.14

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

　総合満足度（n=117)

　再来訪意向（n=117)

総合満足度（n=65)

再来訪意向（n=65)

総合満足度（n=87)

再来訪意向（n=87)

　総合満足度（n=107)

　再来訪意向（n=107)

総合満足度（n=88)

再来訪意向（n=88)

40代

50代

60代以上

10・20代

30代

1.25
1.24

1.08
1.22

1.26
1.22

1.15
1.24

1.16
1.16
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②過去調査との比較 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
調査地域周辺への来訪回数 ※周辺住民を除く 

 
 
  

初めて
35.7%

初めて
44.2%

二回目, 22.8%

二回目, 22.8%

三回目, 10.9%

三回目, 13.7%

四回目, 3.6%

四回目, 1.9%

五回目以上
19.6%

五回目以上
17.4%

無回答, 7.4%

無回答, 0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=470)

H28年度（n=373)

旅行先に選んだ理由は、「観光・文化施設を訪れたいから」が平成 28 年度調査では 60.3%と最も
多く、平成 29 年度調査では 43.3%と 17.0 ポイント減少した。次いで、「温泉に入りたいから」が平
成 29 年度調査では 41.8%と平成 28 年度と比較して 12.8 ポイント増加した。 

調査地域周辺への来訪回数は、「初めて」が平成 28 年度調査では 44.2%であったが、平成 29 年度
調査では 35.7%と 8.5 ポイント減少した。一方「五回目以上」は平成 28 年度調査では 17.4%であっ
たが、平成 29 年度調査では 19.6%と 2.2 ポイント増加した。 
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旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    

 
消費支出（総額） 

 
 

 
  

旅行先に選んだ情報源は、平成 28 年度調査では「以前来訪した際の自身の経験」が最も多く 34.9%
であったが、平成 29 年度調査では 30.4%と 4.5 ポイント減少した。次いで「家族や友人知人からの
紹介・推奨」が平成 28 年度調査では 10.5%であったが、平成 29 年度調査では 21.2%と 10.7 ポイン
ト増加した。 

消費支出の総額は、平成 28 年度調査では 26,298 円であったが、平成 29 年度調査では 35,153 円
に増加した。 

県内交通費

H29(n=471)
H28(n=373)

宿泊費

H29(n=471)
H28(n=373)

土産代

H29(n=471)
H28(n=373)

飲食費

H29(n=471)
H28(n=373)

入場料

H29(n=471)
H28(n=373)

その他

H29(n=471)
H28(n=373)

消費支出額

H29(n=471)
H28(n=373)

H29年度調査 ¥7,403 ¥20,135 ¥4,833 ¥6,038 ¥3,312 ¥4,053 ¥35,153

H28年度調査 ¥1,358 ¥14,566 ¥3,200 ¥3,420 ¥2,604 ¥31 ¥26,298

¥0
¥5,000

¥10,000
¥15,000
¥20,000
¥25,000
¥30,000
¥35,000
¥40,000
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項目別満足度（加重平均値） 

 

 
 
 
 
 

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.35 であったが、平成 29 年度調査では 1.19 と 0.16 ポイン
ト減少した。満足度を項目別にみると、平成 28 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」が 1.55
で最も高く、平成 29 年度調査でも 1.53 と最も高かった。 

(n=460)

(n=373)

H29年 (n=450)

H28年 (n=371)

H29年 (n=443)

H28年 (n=358)

H29年 (n=340)

H28年 (n=229)

H29年 (n=401)

H28年 (n=312)

H29年 (n=162)

H28年 (n=29)

H29年 (n=372)

H28年 (n=248)

H29年 (n=293)

H28年 (n=175)

H29年 (n=329)

H28年 (n=220)

H29年 (n=371)

H28年 (n=303)

H29年 (n=332)

H28年 (n=245)

H29年 (n=288)

H28年 (n=167)

H29年 (n=166)

H28年 (n=103)

H29年 (n=223)

H28年 (n=60)

H29年 (n=310)

H28年 (n=326)

H29年 (n=320)

H28年 (n=198)

⑦その他  地域内での移動

 現地での観光情報・案内

④食  食

⑤土産  お土産

⑥おもてなし  宿泊施設

 観光施設

 飲食店

 土産物店

 交通事業者

 地域住民

②宿泊施設  宿泊施設

③観光施設  観光施設

 体験活動

総合満足度
H29年度調査

H28年度調査

①自然景観  自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

1.19

1.53

1.31

1.32

1.29

1.11

1.23

1.10

1.41

1.24

1.13

1.08

1.09

1.29

1.10

1.09

1.35 

1.55 

1.19 

1.27 

1.18 

1.07 

0.98 

0.89 

1.30 

1.11 

0.87 

0.77 

0.88 

1.05 

0.81 

0.87 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

H29年度調査（n=460) H28年度調査（n=373)

（pt）
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ⅲ.県央エリア 
①平成 29 年度調査結果 

宿泊客（県央エリア） サンプル数：127 

 

 
お住まい（n=127）  性別・年代（n=127） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

調査地域周辺への来訪回数（n=122） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

同行者数 ※回答者を含む（n=127）  同行者の関係（n=127） 

 
 
 
 
 
 
 

お住まいは「東京都」が最も多く 16.5%、次いで「茨城県」が 15.0%、「栃木県」が 14.2%であっ
た。年代は、男女ともに「60 代以上」が最も多く「男性」が 45.2%、「女性」が 38.3%であった。 

調査地域周辺への来訪回数は、「初めて」が 32.0%で最も多かった。 
同行者数は「2 人」が 41.7%で最も多く、同行者の関係は「夫婦旅行」が 33.9%で最も多かった。 

子ども連れの

家族旅行
18.9%

大人の家族旅行

10.2%

夫婦旅行
33.9%

カップル旅行
4.7%

友人との旅行
11.0%

職場や団体

などの旅行
5.5%

ひとり旅
4.7%

その他
2.4%

無回答
8.7%

東京都
16.5%

茨城県
15.0%

栃木県
14.2%

埼玉県
11.0%

千葉県
10.2%

福島県
7.9%

神奈川県
6.3%

群馬県
4.7%

その他
14.2%

1 人
16.5%

2 人
41.7%

3 人
10.2%

4 人
7.9%

5 人
9.4%

6 ～10人

3.1%

11人～30人
7.1%

31人以上

0.0%
無回答

3.9%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

10.0%

13.3%

18.3%

18.3%

38.3%

1.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

1
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6

11.3%

8.1%

8.1%

25.8%

45.2%

1.6%

0.0%20.0%40.0%60.0%

1

2

3
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6

男性, 48.8% 女性, 47.2%

無回答, 3.9%

初めて

32.0%

二回目

18.0%

三回目

6.6%

四回目

2.5%

五回目以上

27.9%

無回答

13.1%
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旅行先に選んだ理由（複数回答）（n=127） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

旅行先に選んだ理由は「温泉に入りたいから」が 42.5%で最も多く、次いで「観光・文化施設を訪

れたいから」が 33.1%であった。旅行先に選んだ情報源は「以前来訪した際の自身の経験」が 38.6%
で最も多く、決め手となった情報源も「以前来訪した際の自身の経験」が 33.9%で最も多かった。 
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旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=127） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=127） 
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用交通機関（複数回答）（n=127） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
立ち寄り観光施設（n=127）※（ ）内は施設に立ち寄った人数 

 

 
 

※対象者が現在いる地点（調査地点）は立ち寄り観光施設にカウントしない。 
ろまんちっく村（63）、道の駅きつれがわ（28）、道の駅ばとう（36） 

 

那須 日光 県央

千本松牧場(1) 鬼怒川温泉(12) 大谷資料館(4)

栃木県なかがわ水遊園(1) 二社一寺参拝者(4) いわむらかずお絵本の丘美術館(2)

那須ガーデンアウトレット(1) 湯西川温泉(2) 道の駅ばとう(2)

那須サファリパーク(1) 二荒山神社中宮祠(1) ハートピアさくらの郷(1)

南ヶ丘牧場(1) 県南

県東 あしかがフラワーパーク(2)

芳賀温泉ロマンの湯(2) 史跡足利学校(1)

消費支出の平均は、総額で 30,720 円であった。内訳は、「宿泊費」が 18,310 円で最も多く、次い

で「飲食費」が 7,476 円であった。利用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 86.6%で最も多

かった。 
立ち寄り観光施設は、「鬼怒川温泉」が 12 人で最も多く、次いで「二社一寺参拝者」、「大谷資料

館」がともに 4 人であった。 

県内交通費

(n=127)
宿泊費

(n=127)
土産代

(n=127)
飲食費

(n=127)
入場料

(n=127)
その他

(n=127)
消費支出額

(n=127)
消費支出（平均） ¥5,888 ¥18,310 ¥5,338 ¥7,476 ¥2,316 ¥1,273 ¥30,720
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調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=127） 

 
調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

大変満足
25.2%

大変そう思う
33.9%

ほぼ満足, 59.1%

そう思う, 51.2%

どちらでもない, 11.8%

どちらでもない, 10.2%

やや不満, 0.0%

あまり思わない, 0.8%

大変不満
0.0%

全く思わない
0.0%

無回答, 3.9%

無回答, 3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

調査地域の総合的な満足度は、「大変満足」と「ほぼ満足」をあわせた【満足層】が 84.3%であった。

また訪れたいかは、「大変そう思う」と「そう思う」をあわせた【再来訪意向層】が 85.1%であった。 

総合満足度を季節別にみると、「春季」が 1.25 で最も高く、「夏季」が 1.03 で最も低かった。 
また、再来訪意向についても、「春季」が 1.36 で最も高く、「夏季」が 1.17 で最も低かった。 
年代別にみると、総合満足度は「30 代」が 1.36 で最も高く、「40 代」が 1.00 で最も低かった。ま

た、再来訪意向については、「10・20 代」が 1.50 で最も高く、「60 代以上」が 1.12 で最も低かった。 

84.3 

85.1 

　総合満足度（n=127)

　再来訪意向（n=127)
県央

1.14
1.25

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

総合満足度（n=29)

再来訪意向（n=29)

総合満足度（n=35)

再来訪意向（n=35)

総合満足度（n=35)

再来訪意向（n=35)

総合満足度（n=28)

再来訪意向（n=28)

春季

夏季

秋季

冬季

1.25
1.36

1.03
1.17
1.19

1.23
1.11

1.26

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

総合満足度（n=14)

再来訪意向（n=14)

総合満足度（n=14)

再来訪意向（n=14)

総合満足度（n=16)

再来訪意向（n=16)

総合満足度（n=27)

再来訪意向（n=27)

総合満足度（n=54)

再来訪意向（n=54)

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

1.29
1.50

1.36
1.36

1.00
1.31

1.16
1.24

1.08
1.12

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40
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②過去調査との比較 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
調査地域周辺への来訪回数 ※周辺住民を除く 

 
 
  

初めて
32.0%

初めて
31.4%

二回目, 18.0%

二回目, 10.2%

三回目, 6.6%

三回目, 5.1%

四回目, 2.5%

四回目, 2.9%

五回目以上
27.9%

五回目以上
50.4%

無回答, 13.1%

無回答, 0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=122)

H28年度（n=137)

旅行先に選んだ理由は、平成 28 年度の調査では「温泉に入りたいから」が最も多く 49.6%であっ
たが、平成 29 年度調査では 42.5%と 7.1 ポイント減少した。「観光・文化施設を訪れたいから」が
平成 28 年度の調査では 25.5%であったが、平成 29 年度調査では 33.1%と 7.6 ポイント増加した。 

調査地域周辺への来訪回数は、「初めて」が平成 28 年度調査では 31.4%であったが、平成 29 年度
調査では 32.0%と 0.6 ポイント増加した。一方「五回目以上」が平成 28 年度調査では 50.4%であっ
たが、平成 29 年度調査では 27.9%と 22.5 ポイント減少した。 
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旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
消費支出（総額） 

 
 

 
  

旅行先に選んだ情報源は、平成 28 年度調査では「以前来訪した際の自身の経験」が最も多く 51.1%
であったが、平成 29 年度調査では 38.6%と 12.5 ポイント減少した。次いで「家族や友人知人から
の紹介・推奨」が平成 28 年度調査では 24.8%であったが、平成 29 年度調査では 25.2%と平成 28 年
度と比較して 0.4 ポイント増加した。 

消費支出の総額は、平成 28 年度調査では 18,912 円であったが、平成 29 年度調査では 30,720 円
に増加した。 

県内交通費

H29(n=127)
H28(n=137)

宿泊費

H29(n=127)
H28(n=137)

土産代

H29(n=127)
H28(n=137)

飲食費

H29(n=127)
H28(n=137)

入場料

H29(n=127)
H28(n=137)

その他

H29(n=127)
H28(n=137)

消費支出額

H29(n=127)
H28(n=137)

H29年度調査 ¥5,888 ¥18,310 ¥5,338 ¥7,476 ¥2,316 ¥1,273 ¥30,720

H28年度調査 ¥883 ¥11,018 ¥2,859 ¥2,699 ¥418 ¥708 ¥18,912

¥0

¥5,000

¥10,000

¥15,000

¥20,000

¥25,000

¥30,000

¥35,000
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項目別満足度（加重平均値） 

 

(n=122)

(n=137)

H29年 (n=117)

H28年 (n=135)

H29年 (n=113)

H28年 (n=134)

H29年 (n=80)

H28年 (n=76)

H29年 (n=94)

H28年 (n=123)

H29年 (n=36)

H28年 (n=4)

H29年 (n=105)

H28年 (n=105)

H29年 (n=81)

H28年 (n=94)

H29年 (n=73)

H28年 (n=74)

H29年 (n=81)

H28年 (n=114)

H29年 (n=85)

H28年 (n=107)

H29年 (n=81)

H28年 (n=89)

H29年 (n=29)

H28年 (n=6)

H29年 (n=54)

H28年 (n=32)

H29年 (n=77)

H28年 (n=70)

H29年 (n=77)

H28年 (n=33)

⑦その他  地域内での移動

 現地での観光情報・案内

④食  食

⑤土産  お土産

⑥おもてなし  宿泊施設

 観光施設

 飲食店

 土産物店

 交通事業者

 地域住民

②宿泊施設  宿泊施設

③観光施設  観光施設

 体験活動

総合満足度
H29年度調査

H28年度調査

①自然景観  自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

1.14

1.43

1.26

1.16

1.21

0.86

1.35

1.22

1.10

1.06

1.05

1.05

0.72

1.13

1.00

1.08

1.16 

1.19 

0.96 

1.38 

0.90 

1.00 

1.02 

1.02 

1.19 

0.99 

0.97 

0.92 

1.00 

1.00 

0.93 

0.70 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

H29年度調査（n=122) H28年度調査（n=137)

（pt）

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.16 であったが、平成 29 年度調査では 1.14 と 0.02 ポイント
減少した。満足度を項目別にみると、平成 28 年度調査では「宿泊施設 宿泊施設」が 1.38 で最も高か
ったが、平成 29 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」が 1.43 で最も高かった。 



第 2章 観光客調査 調査結果 

2.宿泊客 (2)エリア別 ⅳ．県東エリア 

 
86 

ⅳ.県東エリア 
①平成 29 年度調査結果 

宿泊客（県東エリア） サンプル数：72 
 

 
お住まい（n=72）  性別・年代（n=72） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

調査地域周辺への来訪回数（n=69） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

同行人数 ※回答者を含む（n=72）  同行者の関係（n=72） 

 
 
 
 
 
 
 

お住まいは「福島県」が最も多く 20.8%、次いで「埼玉県」が 16.7%、「栃木県」「千葉県」が同率
で 13.9%であった。年代は、男性では「60 代以上」が最も多く 39.5%、女性では「30 代」が 24.1%
で最も多かった。 

調査地域周辺への来訪回数は、「五回目以上」が 49.3%で最も多かった。 
同行者数は「2 人」が 51.4%で最も多く、同行者の関係は「夫婦旅行」が 31.9%で最も多かった。 

福島県
20.8%

埼玉県
16.7%

栃木県
13.9%

千葉県
13.9%

東京都

12.5%

神奈川県
6.9%

茨城県
4.2%

群馬県
1.4% その他

9.7%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

20.7%

24.1%

13.8%

20.7%

17.2%

3.4%

0.0% 20.0% 40.0%

1

2

3

4

5

6

7.0%

9.3%

18.6%

25.6%

39.5%

0.0%

0.0%20.0%40.0%

1

2

3

4

5

6

男性, 59.7% 女性, 40.3%

初めて

26.1%

二回目

15.9%

三回目

4.3%四回目

0.0%

五回目以上

49.3%

無回答

4.3%

1 人
19.4%

2 人
51.4%

3 人
12.5%

4 人
5.6%

5 人
0.0%

6 ～10人
4.2%

11人～30人
4.2%

31人以上

0.0%
無回答

2.8% 子ども連れの

家族旅行
15.3%

大人の家族旅行
9.7%

夫婦旅行
31.9%

カップル旅行
6.9%

友人との旅行
9.7%

職場や団体

などの旅行
8.3%

ひとり旅
6.9%

その他
6.9% 無回答

4.2%
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旅行先に選んだ理由（複数回答）（n=72） 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=72） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=72） 

 
 
  

旅行先に選んだ理由は「温泉に入りたいから」が 31.9%で最も多く、次いで「観光・文化施設を訪

れたいから」が 27.8%であった。旅行先に選んだ情報源は「以前来訪した際の自身の経験」が 50.0%
で最も多く、決め手となった情報源も「以前来訪した際の自身の経験」が 41.7%で最も多かった。 
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

 
 

利用交通機関（複数回答）（n=72） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

立ち寄り観光施設（n=72）※（ ）内は施設に立ち寄った人数 
 

 
 

※対象者が現在いる地点（調査地点）は立ち寄り観光施設にカウントしない。 
道の駅もてぎ（14）、陶芸メッセ益子（35）、道の駅はが（23） 

 
  

日光 県東 県央

鬼怒川温泉(6) ツインリンクもてぎ(1) 鷲子山上神社(2)

東武ワールドスクウェア(2)

二社一寺参拝者(1)

消費支出の平均は、総額で 23,744 円であった。内訳は、「宿泊費」が 13,944 円で最も多く、次い

で「土産代」が 6,717 円であった。利用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 81.9%で最も多

かった。 
立ち寄り観光施設は「鬼怒川温泉」が 6 人と最も多かった。 

県内交通費

(n=72)
宿泊費(n=72) 土産代(n=72) 飲食費(n=72) 入場料(n=72) その他(n=72) 消費支出額

(n=72)
消費支出（平均） ¥4,867 ¥13,944 ¥6,717 ¥5,420 ¥2,574 ¥2,975 ¥23,744

¥0

¥5,000

¥10,000

¥15,000

¥20,000

¥25,000

5.6 4.2 0.0 0.0
9.7

0.0 0.0 0.0 1.4 2.8

81.9

2.8 1.4
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

Ｊ
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在
来
線
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内
バ
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内
電
車
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・
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ー
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ン
タ
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ー

自
家
用
車
、
社
用
・公
用
車

そ
の
他( 

飛
行
機
、
徒
歩
、

２
輪
車
等)

無
回
答
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調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=72） 

 
調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

大変満足
16.7%

大変そう思う
19.4%

ほぼ満足, 56.9%

そう思う, 59.7%

どちらでもない, 26.4%

どちらでもない, 19.4%

やや不満, 0.0%

あまり思わない, 0.0%

大変不満
0.0%

全く思わない
0.0%

無回答, 0.0%

無回答, 1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

調査地域の総合的な満足度は、「大変満足」と「ほぼ満足」をあわせた【満足層】が 73.6%であった。

また訪れたいかは、「大変そう思う」と「そう思う」をあわせた【再来訪意向層】が 79.1%であった。 

総合満足度を季節別にみると、「秋季」が 1.06 で最も高く、「春季」が 0.71 で最も低かった。 
また、再来訪意向については、「秋季」が 1.19 で最も高く、「春季」が 0.76 で最も低かった。 

年代別にみると、総合満足度は「10・20 代」が 1.22 で最も高く、「40 代」が 0.75 で最も低かっ
た。また、再来訪意向については「30 代」が 1.27 で最も高く、「50 代」が 0.82 で最も低かった。 

73.6 

79.1 

総合満足度（n=72)

再来訪意向（n=72)
県東

0.90
1.00

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

総合満足度（n=17)

再来訪意向（n=17)

総合満足度（n=18)

再来訪意向（n=18)

総合満足度（n=32)

再来訪意向（n=32)

総合満足度（n=5)

再来訪意向（n=5)

秋季

冬季

春季

夏季

0.71
0.76

0.83
0.94

1.06
1.19

0.80
0.80

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

総合満足度（n=9)

再来訪意向（n=9)

総合満足度（n=11)

再来訪意向（n=11)

総合満足度（n=12)

再来訪意向（n=12)

総合満足度（n=17)

再来訪意向（n=17)

総合満足度（n=22)

再来訪意向（n=22)

40代

50代

60代以上

10・20代

30代

1.22
1.22

0.91
1.27

0.75
1.00

0.94
0.82

0.77
0.86

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40
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②過去調査との比較 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
調査地域周辺への来訪回数 ※周辺住民を除く 

 
 
  

初めて
26.1%

初めて
42.9%

二回目, 15.9%

二回目, 14.3%

三回目, 4.3%

三回目, 3.6%

四回目, 0.0%

四回目, 3.6%

五回目以上
49.3%

五回目以上
35.7%

無回答, 4.3%

無回答, 0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=69)

H28年度（n=56)

旅行先に選んだ理由は、「温泉に入りたいから」が平成 29 年度調査では 31.9%と最も多く、平成
28 年度調査の 26.8%と比較して 5.1 ポイント増加した。次いで「観光・文化施設を訪れたいから」
が平成 28 年度の調査では 28.6%であったが、平成 29 年度調査では 27.8%と 0.8 ポイント減少した。 

調査地域周辺への来訪回数は、「初めて」が平成 28 年度調査では 42.9%であったが、平成 29 年度
調査では 26.1%と 16.8 ポイント減少した。一方「五回目以上」は平成 28 年度調査では 35.7%であ
ったが、平成 29 年度調査では 49.3%と 13.6 ポイント増加した。 
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旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
消費支出（総額） 

 
 

  

旅行先に選んだ情報源は、「以前来訪した際の自身の経験」が平成 29 年度調査では 50.0%と最も
多く、平成 28 年度調査の 30.4%と比較して 19.6 ポイント増加した。次いで「家族や知人友人から
の紹介・推奨」は平成 28 年度調査では 19.6%であったが、平成 29 年度調査では 36.1%と平成 28 年
度と比較して 16.5 ポイント増加した。 

消費支出の総額は、平成 28 年度調査では 16,649 円であったが、平成 29 年度調査では 23,744 円
に増加した。 

県内交通費

H29(n=72)
H28(n=56)

宿泊費

H29(n=72)
H28(n=56)

土産代

H29(n=72)
H28(n=56)

飲食費

H29(n=72)
H28(n=56)

入場料

H29(n=72)
H28(n=56)

その他

H29(n=72)
H28(n=56)

消費支出額

H29(n=72)
H28(n=56)

H29年度調査 ¥4,867 ¥13,944 ¥6,717 ¥5,420 ¥2,574 ¥2,975 ¥23,744

H28年度調査 ¥1,082 ¥8,545 ¥3,152 ¥2,700 ¥483 ¥688 ¥16,649

¥0

¥5,000

¥10,000

¥15,000

¥20,000

¥25,000

¥30,000
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項目別満足度（加重平均値） 

 
 
 
 
 
 

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.16 であったが、平成 29 年度調査では 0.90 と 0.26 ポイン
ト減少した。満足度を項目別にみると、平成 28 年度調査では「観光施設 体験活動」が 1.57 で最も
高く、平成 29 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」「宿泊施設 宿泊施設」がともに 1.28 で
最も高かった。 

(n=72)

(n=56)

H29年 (n=64)

H28年 (n=55)

H29年 (n=61)

H28年 (n=55)

H29年 (n=40)

H28年 (n=20)

H29年 (n=53)

H28年 (n=44)

H29年 (n=27)

H28年 (n=7)

H29年 (n=52)

H28年 (n=40)

H29年 (n=48)

H28年 (n=24)

H29年 (n=37)

H28年 (n=17)

H29年 (n=39)

H28年 (n=30)

H29年 (n=42)

H28年 (n=29)

H29年 (n=43)

H28年 (n=19)

H29年 (n=19)

H28年 (n=1)

H29年 (n=35)

H28年 (n=24)

H29年 (n=54)

H28年 (n=25)

H29年 (n=50)

H28年 (n=20)

 土産物店

 交通事業者

 地域住民

②宿泊施設  宿泊施設

③観光施設  観光施設

 体験活動

総合満足度
H29年度調査

H28年度調査

①自然景観  自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

⑦その他  地域内での移動

 現地での観光情報・案内

④食  食

⑤土産  お土産

⑥おもてなし  宿泊施設

 観光施設

 飲食店

0.90

1.28

1.20

1.28

1.13

1.07

1.04

1.00

1.16

1.03

0.98

1.07

0.84

1.06

0.91

0.82

1.16 

1.35 

0.98 

1.50 

1.05 

1.57 

1.38 

1.33 

1.41 

0.80 

0.79 

0.79 

1.00 

0.83 

0.48 

0.60 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

H29年度調査（n=72) H28年度調査（n=56)

（pt）
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ⅴ.県南エリア 
①平成 29 年度調査結果 

宿泊客（県南エリア） サンプル数：142 

 

 
お住まい（n=142）  性別・年代（n=142） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

調査地域周辺への来訪回数（n=142） 

 
 

同行人数 ※回答者を含む（n=142）  同行者の関係（n=142） 

 
 
 
 
 
 
 

初めて

46.5%

二回目

13.4%三回目

5.6%

四回目

1.4%

五回目以上

26.1%

無回答

7.0%

お住まいは「埼玉県」が最も多く 20.4%、次いで「東京都」が 19.0%、「千葉県」「神奈川県」が同
率で 9.2%であった。年代は、男性では「60 代以上」が最も多く 25.0%、女性では「30 代」が最も
多く 29.3%であった。 

調査地域周辺への来訪回数は、「初めて」が 46.5%で最も多かった。 
同行者数は「2 人」が 39.4%で最も多く、同行者の関係は「子ども連れの家族旅行」が 19.0%で最

も多かった。 

埼玉県
20.4%

東京都
19.0%

千葉県
9.2%

神奈川県
9.2%

福島県
6.3%

栃木県
5.6%

茨城県
4.9%

群馬県
4.2%

その他
21.1%

1 人
16.2%

2 人
39.4%

3 人
20.4%

4 人
14.1%

5 人
5.6%

6 ～10人

0.7%

11人～30人

1.4%

31人以上
0.0%

無回答

2.1%

子ども連れの

家族旅行
19.0%

大人の家族旅行
12.0%

夫婦旅行
17.6%

カップル旅行
13.4%

友人との旅行
10.6%

職場や団体

などの旅行

5.6%

ひとり旅
5.6%

その他
4.9% 無回答

11.3%

10・20代

30代

40代

50代

60代以上

無回答

21.3%

29.3%

13.3%

14.7%

20.0%

1.3%

0.0% 20.0% 40.0%

1

2

3

4

5

6

17.2%

14.1%

21.9%

21.9%

25.0%

0.0%

0.0%20.0%40.0%

1

2

3

4

5

6

男性, 45.1% 女性, 52.8%

無回答, 2.1%
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旅行先に選んだ理由（複数回答）（n=142） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

旅行先に選んだ情報源 
（複数回答）（n=142） 

 “決め手”となった情報源 
（単一回答）（n=142） 

 
 
 
  

旅行先に選んだ理由は「観光・文化施設を訪れたいから」が 40.1%で最も多く、次いで「文化的な

名所旧跡を見たいから」が 35.2%であった。旅行先に選んだ情報源は「家族や友人知人からの紹介・

推奨」「旅行雑誌・ガイドブックの記事」がともに 21.1%で最も多く、決め手となった情報源は「家

族や友人知人からの紹介・推奨」が 15.5%で最も多かった。 
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消費支出（平均） 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用交通機関（複数回答）（n=142） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

立ち寄り観光施設（n=142）※（ ）内は施設に立ち寄った人数 
 

 
 

※対象者が現在いる地点（調査地点）は立ち寄り観光施設にカウントしない。 
足利学校（47）、佐野プレミアムアウトレット（28）、岩下の新生姜ミュージアム（67） 

 

那須 日光 県南

南ヶ丘牧場(1) 鬼怒川温泉(21) あしかがフラワーパーク(7)

道の駅湯西川(2) 佐野プレミアム・アウトレット(4)

足尾銅山観光(1) 佐野厄よけ大師(3)

東武ワールドスクウェア(1) 織姫公園(2)

日光江戸村(1) 道の駅　しもつけ(2)

太平山(1)

鑁阿寺(1)

消費支出の平均は、総額で 29,945 円であった。内訳は、「宿泊費」が 15,796 円で最も多く、次い

で「その他」が 8,700 円であった。利用交通機関は、「自家用車、社用・公用車」が 76.8%で最も多

かった。 
立ち寄り観光施設は、「鬼怒川温泉」が 21 人で最も多く、次いで「あしかがフラワーパーク」が 7

人であった。 

県内交通費

(n=72)
宿泊費(n=72) 土産代(n=72) 飲食費(n=72) 入場料(n=72) その他(n=72) 消費支出額

(n=72)
消費支出（平均） ¥6,013 ¥15,796 ¥5,065 ¥6,684 ¥1,754 ¥8,700 ¥29,945

¥0

¥5,000

¥10,000

¥15,000

¥20,000

¥25,000

8.5 11.3 7.7
0.0 4.9 1.4 1.4 0.0 0.7 7.0

76.8

2.8 2.1
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0

Ｊ
Ｒ
新
幹
線

Ｊ
Ｒ
在
来
線

私
鉄
・地
下
鉄

モ
ノ
レ
ー
ル

貸
切
バ
ス
・観
光
バ
ス

高
速
バ
ス

市
内
バ
ス

市
内
電
車

タ
ク
シ
ー
・ハ
イ
ヤ
ー

レ
ン
タ
カ
ー

自
家
用
車
、
社
用
・公
用
車

そ
の
他( 

飛
行
機
、
徒
歩
、

２
輪
車
等)

無
回
答
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調査地域の総合満足度／再来訪意向（n=142） 

 
調査地域の総合満足度／再来訪意向（季節別・年代別） 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

大変満足
25.4%

大変そう思う
26.1%

ほぼ満足, 59.9%

そう思う, 56.3%

どちらでもない, 13.4%

どちらでもない, 14.8%

やや不満, 0.0%

あまり思わない, 2.1%

大変不満
0.0%

全く思わない
0.0%

無回答, 1.4%

無回答, 0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総合的な満足度

また訪れたいか

調査地域の総合的な満足度は、「大変満足」と「ほぼ満足」をあわせた【満足層】が 85.3%であった。

また訪れたいかは、「大変そう思う」と「そう思う」をあわせた【再来訪意向層】が 82.4%であった。 

総合満足度を季節別にみると、「春季」が 1.22 で最も高く、「冬季」が 1.03 で最も低かった。 
また、再来訪意向については「春季」が 1.19 で最も高く、「秋季」が 1.08 で最も低かった。 
年代別にみると、総合満足度は「10・20 代」が 1.30 で最も高く、「30 代」が 0.94 で最も低かった。

また、再来訪意向については、「40 代」が 1.29 と最も高く、「50 代」が 0.96 で最も低かった。 

85.3 

82.4 

　総合満足度（n=142)

　再来訪意向（n=142)
県南

1.12
1.12

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

総合満足度（n=27)

再来訪意向（n=27)

総合満足度（n=40)

再来訪意向（n=40)

総合満足度（n=40)

再来訪意向（n=40)

総合満足度（n=35)

再来訪意向（n=35)

夏季

秋季

冬季

春季
1.22

1.19
1.10
1.11

1.16
1.08

1.03
1.11

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40

総合満足度（n=27)

再来訪意向（n=27)

総合満足度（n=31)

再来訪意向（n=31)

総合満足度（n=24)

再来訪意向（n=24)

総合満足度（n=26)

再来訪意向（n=26)

総合満足度（n=33)

再来訪意向（n=33)
60代以上

30代

40代

50代

10・20代
1.30

1.26
0.94

1.07
1.21

1.29
1.12

0.96
1.09

1.03

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40
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②過去調査との比較 

 
旅行先に選んだ理由（複数回答） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
調査地域周辺への来訪回数 ※周辺住民を除く 

 
 
  

旅行先に選んだ理由は、平成 29 年度の調査では「観光・文化施設を訪れたいから」が 40.1%で最
も多いが、平成 28 年度調査と比較して 14.7 ポイント減少した。次いで「文化的な名所旧跡を見た
いから」は 35.2%であったが、平成 28 年度調査では 69.9%と 34.7 ポイント減少した。「温泉に入り
たいから」は平成 28 年度調査では 5.4%で、平成 29 年度調査では 28.9%と 23.5 ポイント増加した。 

調査地域周辺への来訪回数は、「初めて」が平成 28 年度調査では 65.6%であったが、平成 29 年度
調査では 46.5%と 19.1 ポイント減少した。一方、「五回目以上」は平成 28 年度調査では 18.3%であ
ったが、平成 29 年度調査では 26.1%と 7.8 ポイント増加した。 

初めて
46.5%

初めて
65.6%

二回目, 13.4%

二回目, 9.7%

三回目, 5.6%

三回目, 3.2%

四回目, 1.4%

四回目, 3.2%

五回目以上
26.1%

五回目以上
18.3%

無回答, 7.0%

無回答, 0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H29年度（n=142)

H28年度（n=93)1
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旅行先に選んだ情報源（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
消費支出（総額） 

 
 

  

旅行先に選んだ情報源は、「家族や友人知人からの紹介・推奨」「旅行雑誌・ガイドブックの記事」
が平成 29 年度調査ではともに 21.1%と最も多かった。同項目は平成 28 年度調査ではそれぞれ
19.4%、23.7%であった。一方、「テレビや映画での紹介、ロケ地情報」が平成 29 年度調査では 12.0%
と平成 28 年度の 9.7%と比較して 2.3 ポイント増加した。 

消費支出の総額は、平成 28 年度調査では 21,494 円であったが、平成 29 年度調査では 29,945 円
に増加した。 

県内交通費

H29(n=142)
H28(n=93)

宿泊費

H29(n=142)
H28(n=93)

土産代

H29(n=142)
H28(n=93)

飲食費

H29(n=142)
H28(n=93)

入場料

H29(n=142)
H28(n=93)

その他

H29(n=142)
H28(n=93)

消費支出額

H29(n=142)
H28(n=93)

H29年度調査 ¥6,013 ¥15,796 ¥5,065 ¥6,684 ¥1,754 ¥8,700 ¥29,945

H28年度調査 ¥1,445 ¥10,151 ¥3,634 ¥2,943 ¥1,106 ¥2,215 ¥21,494

¥0

¥5,000

¥10,000

¥15,000

¥20,000

¥25,000

¥30,000
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項目別満足度（加重平均値） 

 
 
 
 
 
 
 

総合満足度は、平成 28 年度調査では 1.15、平成 29 年度調査では 1.12 と 0.03 ポイント減少した。
満足度を項目別にみると、平成 28 年度調査では「おもてなし 地域住民」が 1.37 で最も高く、平成
29 年度調査では「自然景観 自然景観や雰囲気」が 1.28 で最も高かった。 

(n=140)

(n=93)

H29年 (n=134)

H28年 (n=93)

H29年 (n=136)

H28年 (n=93)

H29年 (n=88)

H28年 (n=50)

H29年 (n=120)

H28年 (n=76)

H29年 (n=45)

H28年 (n=9)

H29年 (n=102)

H28年 (n=69)

H29年 (n=94)

H28年 (n=32)

H29年 (n=82)

H28年 (n=51)

H29年 (n=102)

H28年 (n=71)

H29年 (n=92)

H28年 (n=62)

H29年 (n=85)

H28年 (n=28)

H29年 (n=44)

H28年 (n=26)

H29年 (n=67)

H28年 (n=46)

H29年 (n=90)

H28年 (n=88)

H29年 (n=104)

H28年 (n=87)

総合満足度
H29年度調査

H28年度調査

①自然景観  自然景観や雰囲気

 街並の景観や雰囲気

②宿泊施設  宿泊施設

③観光施設  観光施設

 体験活動

④食  食

⑦その他  地域内での移動

 現地での観光情報・案内

⑤土産  お土産

⑥おもてなし  宿泊施設

 観光施設

 飲食店

 土産物店

 交通事業者

 地域住民

1.12

1.28

1.21

1.01

1.13

0.87

1.02

1.18

1.12

1.15

1.01

1.05

0.86

1.01

0.88

0.91

1.15 

1.27 

1.29 

1.14 

1.20 

1.22 

1.29 

1.06 

1.04 

1.17 

1.15 

1.04 

1.00 

1.37 

1.33 

1.20 

-0.20 0.00 0.20 0.40 0.60 0.80 1.00 1.20 1.40 1.60

H29年度調査（n=140) H28年度調査（n=93)

（pt）
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